Уважаемый Виктор Алексеевич, 
Станислав Петрович,  приглашенные!

В 2015 году деятельность Администрации района была направлена на реализацию задач по обеспечению сбалансированности бюджета муниципального образования «Юкаменский район», сохранению и развитию доходного потенциала,  исполнению расходных обязательств,  повышению эффективности бюджетных расходов.
Исходя из основных задач и функций организована  подготовка проекта решения районного Совета депутатов о бюджете МО «Юкаменский район» на очередной финансовый год. 

В целях реализации принципа достоверности в части прогнозирования доходов разработана Методика прогнозирования доходов бюджета муниципального образования. Оценка объема доходов произведена совместно с главными администраторами, на базе представленных прогнозных показателей.
Проведен анализ поступивших и ожидаемых к поступлению доходов в консолидированный бюджет МО «Юкаменский район» за предыдущий год.
Исходными данными для расчета объема доходов бюджета приняты сценарные условия социально-экономического развития Удмуртской Республики на период 2015-2017 годов и реальная ситуация по текущему поступлению доходов.

При оценке доходов учтены изменения в налоговом  законодательстве.
В процессе формирования проекта бюджета Министерством финансов доведены основные направления налоговой и бюджетной политики,  проведена сверка исходных данных, прогнозных показателей. Стало традиционным проведение ежегодных совещаний с муниципальными образованиями, в ходе проведения которых находится взаимопонимание по обсуждаемым вопросам, принимаются решения по острым моментам. 
Проект бюджета рассмотрен  на публичных слушаниях, постоянных комиссиях Совета депутатов МО «Юкаменский район»,  размещен на официальном сайте МО «Юкаменский район» и утвержден решением Совета депутатов в сроки, установленные БК РФ. 
В условиях ограниченности ресурсов, и необходимости обеспечения исполнения социальных и иных первоочередных расходов, возникает  необходимость формирования бюджета с дефицитом. 
Основные параметры  консолидированного бюджета на 2015 год определены по доходам в сумме 262,0 млн. руб., в том числе налоговые и неналоговые  доходы 55,3 млн. руб. (удельный вес 21%). Дефицит бюджета составил 1,5 млн. руб. Ограничения по соблюдению предельной величины дефицита соблюдены (2,7 %).
В  рамках реализации мер по исполнению бюджета района подготовлено распоряжение   Администрации муниципального образования «Юкаменский район» от 23.01.2015 г. № 13 «О мерах по исполнению решения Совета депутатов «О бюджете муниципального образования «Юкаменский район» на 2015 год и на плановый период 2016-2017 годов». 
В целях улучшения качества бюджетного планирования, организации исполнения бюджета муниципального образования "Юкаменский район»" с учетом принципов сбалансированности и эффективности использования бюджетных средств утвержден План мероприятий по оздоровлению муниципальных финансов. 
В истекшем году работа по выполнению плана была направлена  на максимальное привлечение текущих платежей в бюджет, а также на изыскание  дополнительных резервов  бюджета Юкаменского района.
Благодаря тому, что Федеральным казначейством направлялись реестры поступлений, проводился ежедневный мониторинг доходов бюджета, который позволил своевременно реагировать на динамику поступлений в течение года, принимать эффективные меры по мобилизации доходов в бюджет и эффективному использованию бюджетных средств.
За 2015 год в консолидированный бюджет Юкаменского района поступило доходов всего в сумме 352,0 млн. руб., в том числе налоговые и неналоговые  доходы – 58,2 млн. руб. Удельный вес собственных доходов составил 17%. 

Основным источником поступлений доходов традиционно является: 

-НДФЛ -42,4 млн. руб. или 73,0%.
Плановые назначения по доходам исполнены на 95 %, из них налоговые и неналоговые на 101% к уточненному плану и 105% к первоначальному плану.   Темп роста к соответствующему периоду прошлого года составил 109 %. За последние пять лет идет рост поступлений собственных доходов, в среднем ежегодный рост составляет 10%. За 2015 год большой рост дало поступление НДФЛ, в том числе   по актам проверок.
В течение года нами совместно с налоговым органом велась работа по обеспечению поступления доходов в бюджет и взысканию задолженности.  Проведено 2 заседания комиссии по снижению задолженности по налогам и сборам, поступающим в бюджет муниципального образования «Юкаменский район», на которых заслушано 18 физических и юридических лиц.

Кроме того, проведено 7 заседаний комиссии по легализации теневой заработной платы, где заслушано 34 руководителя организаций. На данных комиссиях  рассмотрены вопросы по погашению  задолженности по земельному налогу, налогу на имущество, ЕНВД и аренде имущества и земли, НДФЛ, отчислениям во внебюджетные фонды. Определены сроки погашения задолженности.  
Кроме вышеперечисленных мер главам сельских поселений  ежемесячно представляется информация  о суммах недоимки на отчетную дату в разрезе налогоплательщиков, для проведения разъяснительной работы с гражданами в поселениях  по уплате налогов.
Несмотря на проводимую работу, недоимка по платежам в бюджет  остается значительной и по состоянию на 01.01.2016 года составила 1,2 млн. руб., в составе недоимки большую долю занимают земельный налог 775,7 тыс. руб. или 64%, налог на имущество 294,2 тыс. руб. или 24 %, НДФЛ 106,4 тыс. руб. или 9%.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года недоимка снизилась на 0,6 млн. руб. в основном за счет снижения недоимки по НДФЛ.
Для увеличения налоговой базы, изыскания дополнительных резервов  нами проводится работа  по неналоговым доходам. 
1.Проведены мероприятия по выявлению неучтенных объектов налогообложения и актуализация баз данных по 79 объектам недвижимости для дальнейшего налогообложения, в результате дополнительно поступит в бюджет налога на имущество в сумме 30 тыс. руб.

2. Проведен анализ использования муниципальной собственности, дополнительно предоставлено в аренду за последние три года 12 помещений, сумма дополнительной арендной платы составила 313 тыс. руб.      

3.Ведется работа по оформлению невостребованных и отказных земельных долей в муниципальную собственность для дальнейшей продажи или предоставления в аренду. В 2015 году произведено межевание 101 га земель, в результате в бюджет поступило доходов от аренды земли в сумме 5 тыс. руб. (По состоянию на 1 января 2016 года в районе числится 225  невостребованных земельных долей площадью 2230 га и 655 отказных земельных долей площадью 4810 га.) В случае проведения межевания в дальнейшем возможно получение доходов от продажи или сдачи в аренду в сумме 300,0 тыс. руб. Однако в решении данного вопроса есть большая проблема, которая состоит в том, что расходы на межевание (сумма 1200,0 тыс. руб.) и прогнозируемые доходы (сумма 300 тыс. руб.) не сопоставимы. 

4.В целях пополнения бюджета ведется работа по приватизации муниципального имущества. В 2015 году в соответствии с Прогнозным планом приватизации продано 9 земельных участков, в бюджет поступило 219,3 тыс. руб. Кроме того, реализовано 3 объекта из состава муниципального имущества на сумму 214,5 тыс. руб. В 2016 году  прогнозируемые дополнительные доходы составят 230,0 тыс. руб.

5. В результате ввода в строй нового жилья дополнительно поступит 50,0 тыс. руб. налога на имущество; 
В качестве дополнительного источника поступлений доходов можно отметить работу по снижению неформальной занятости, в результате которой, также возможно поступление доходов в бюджет в виде НДФЛ.

Вышеперечисленные мероприятия по наращиванию доходного потенциала не единственные, ставим перед собой задачи, как по выполнению плановых назначений, так и привлечению дополнительных источников доходов.
Выражаем надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество всех служб и ведомств, так как только при слаженной совместной работе Администрации района, совместно с Министерством финансов Удмуртской Республики, налоговой инспекцией, федеральным казначейством поставленные цели будут достигнуты.  
Спасибо за внимание.
