Уважаемые коллеги!
Федеральным законом от 29.12.2015 №406-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» Бюджетный кодекс Российской Федерации дополнен статьей 47.2 «Принятие решения о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет и о ее списании (восстановлении)». 
В соответствии с пунктом 4 указанной статьи Порядок принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет определяется главным администратором доходов бюджета в соответствии с общими требованиями, установленными Правительством Российской Федерации.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.05.2016 №393 (далее - Постановление) установлены общие требования к порядку принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации. 
Обращаем Ваше внимание, что в соответствии с п. 3 Постановления государственным органам Удмуртской Республики, осуществляющим бюджетные полномочия главного администратора доходов, необходимо разработать и утвердить акты, содержащие порядок принятия решений о  о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет в 2-месячный срок со дня вступления в силу Постановления.
