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Коллегия Министерства финансов Удмуртской Республики 

9  февраля 2012 года

доклад

«Об итогах работы Министерства финансов Удмуртской Республики
за 2011 год и задачах на 2012 год»

Уважаемые члены коллегии!

Уважаемые коллеги, приглашенные!

В 2011 году деятельность Министерства финансов Удмуртской Республики была направлена на реализацию задач бюджетной политики, ориентированной на рациональное использование имеющихся ресурсов и повышение результативности и эффективности бюджетных расходов.
Бюджетная и налоговая политика проводилась в соответствии с Указом Президента Удмуртской Республики и была направлена на:

- сохранение и развитие доходного  потенциала,

- государственную поддержку реального сектора экономики,

-повышение эффективности бюджетных расходов и предоставления государственных и муниципальных услуг, 

- обеспечение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджета республики, 

- совершенствование межбюджетных отношений. 

Бюджетные ассигнования, предусмотренные на 2011 год, были сформированы исходя из реализации первоочередных задач, необходимых для обеспечения социальной и экономической стабильности в республике. 

Продолжилась реализация Плана первоочередных мероприятий в посткризисный период. Ежемесячно проводился мониторинг ситуации в реальном секторе экономики, финансово-банковской и социальной сферах Удмуртской Республики. 

Министерством использованы административные ресурсы, направленные на максимальное привлечение текущих платежей в бюджет республики и бюджеты муниципальных образований, на изыскание резервов бюджета республики и местных бюджетов.
Главным администраторам доходов бюджета ежемесячно направлялись плановые назначения по администрируемым доходам.
В течение года совместно с Управлением Федеральной налоговой службы России по Удмуртской Республике и Управлением федерального казначейства по Удмуртской Республике велась работа по обеспечению поступления доходов в бюджет и взысканию задолженности. 
В результате, недоимка по уплате налогов и сборов в бюджетную систему Российской Федерации к концу года уменьшилась по сравнению с началом года на 16% и составила 2 млрд. 365 млн.руб. 

Результатом проведенной бюджетной политики стал рост объемов налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 17% относительно прошлого года. Их объем составил 37 млрд. 322 млн. рублей. 
В целом, по объему поступивших собственных доходов в консолидированный бюджет республики за отчетный год, нам удалось вернуться к уровню докризисного 2008 года – темп роста составил 112%. 
Обеспечение необходимым уровнем доходов бюджета республики стало возможным во многом благодаря взаимодействию с Правительством Российской Федерации и Министерством Российской Федерации по решению вопросов о выделении дополнительных финансовых средств из федерального бюджета.

Всего в 2011 году в консолидированный бюджет республики поступило 15 млрд. 724 млн. руб. безвозмездных поступлений при первоначальном плане 6 млрд. 532 млн. руб. 
Дополнительно получено финансовой помощи 9 млрд. 192 млн. руб. (Подробная информация представлена на слайде). 
Удельный вес безвозмездных поступлений в структуре доходов консолидированного бюджета составил 30% (в 2010 году – 25%). 
Все эти средства были направлены на решение социально-значимых вопросов, решаемых министерствами, ведомствами и муниципальными образованиями. 
В отчетном году в бюджет республики поступили средства на реализацию региональной программы модернизации здравоохранения Удмуртской Республики в сумме 1 млрд. 761 млн. рублей. Средства направлены на укрепление материально-технической базы медицинских учреждений и в конечном итоге позволят улучшить качество оказываемой медицинской помощи населению.

Из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства получено 357 млн. рублей на капитальный ремонт многоквартирных домов и переселение граждан из аварийного жилья.

В целом по доходам консолидированный бюджет республики с учетом дополнительной финансовой помощи и средств внебюджетных источников исполнен в сумме 53 млрд. 46 млн. рублей. Темп роста доходов к соответствующему периоду прошлого года составил  125 %; к уровню 2008 года – 124 %.
Поэтому, сегодня хочется поблагодарить Президента и Правительство республики, главных администраторов доходов, министерства, ведомства, муниципальные образования за совместную работу по привлечению дополнительных финансовых источников и исполнению доходной части бюджета. Сложившийся объем финансовых ресурсов позволил нам в полном объеме обеспечить финансирование расходных обязательств республики и расходных обязательств муниципальных образований.
В процессе исполнения бюджета были решены основные задачи, определенные Программой социально-экономического развития Удмуртской Республики на 2010-2014 годы: 
· своевременно и в полном объеме выплачивалась заработная плата работникам бюджетной сферы с учетом повышения; 

· предоставлялись гарантированные государством меры социальной поддержки и социальные выплаты населению республики;

· проводилась государственная поддержка организаций реального сектора экономики, агропромышленного комплекса, малого предпринимательства;

· обеспечена сбалансированность бюджета Удмуртской Республики и бюджетов муниципальных образований.  
Организация исполнения бюджета Удмуртской Республики была построена в соответствии с требованиями бюджетного законодательства и направлена на обеспечение минимальных отклонений от утвержденных законом о  бюджете Удмуртской Республики параметров.

В 2011 году Министерство финансов отвечало за реализацию 701 расходных обязательств,  включенных в Реестр расходных обязательств Удмуртской Республики,  на основании 350 нормативно-правовых актов Удмуртской Республики и Российской Федерации. 
Своевременное и качественное формирование отчетности об исполнении бюджета Удмуртской Республики позволило оценить выполнение расходных обязательств Удмуртской Республики, предоставить участникам бюджетного процесса необходимую для анализа, планирования и управления бюджетными средствами информацию, обеспечить подотчетность деятельности органов государственной власти и администраторов бюджетных средств, оценить финансовое состояние бюджетных учреждений.
Осуществлялся учет, финансирование, контроль за использованием межбюджетных трансфертов, а также составление консолидированной  отчетности и представление в Министерство финансов Российской Федерации ежеквартальных отчетов об использовании субсидий и субвенций, выделяемых Удмуртской Республике из федерального бюджета. Кроме того, Министерством финансов Удмуртской Республики контролировалось предоставление и расходование субсидий и субвенций, администраторами которых являлись отраслевые министерства и ведомства, оказывалась методологическая помощь по возникающим вопросам. 

Ежемесячно проводился мониторинг расходования, наличия остатков и установления потребности в межбюджетных трансфертах, предоставленных из федерального бюджета, бюджета Удмуртской Республики и Фонда содействия реформирования жилищно-коммунального хозяйства.
Общий объем расходов консолидированного бюджета республики за 2011 год составил 54 млрд. 231 млн. руб. Темп роста расходов к 2010 году составил 110 %.

Сохранилась социальная направленность бюджета. Основная часть бюджета республики направлена на финансирование расходов социальной направленности. Это 36 млрд. 236 млн. руб. или 67 % всех расходов бюджета (с учетом межбюджетных трансфертов местным бюджетам). 

Одна из приоритетных задач реализованная в 2011 году – повышение заработной платы работникам бюджетной сферы.

В течение года Правительство республики повысило заработную плату работникам бюджетной сферы всей республики, в том числе  государственным, муниципальным служащим (на 6,5 % с 1 июня 2011 года).

С 1 сентября на 30 процентов была повышена зарплата учителям, воспитателям, помощникам воспитателей, педагогам дополнительного, начального и среднего профессионального образования, медицинским работникам, работающим в образовательных учреждениях.
С 1 октября повысили зарплату на 6,5 % всем остальным работникам бюджетной сферы, а также государственным и муниципальным служащим. 

В результате только на повышение оплаты труда из консолидированного бюджета республики было направлено                         1 млрд. 392 млн.рублей. 
На выплату заработной платы работникам бюджетной сферы республики  направлено 21 млрд. 707 млн. руб., что составляет 41% в общем объеме произведенных расходов консолидированного бюджета. 

Просроченной кредиторской задолженности по выплате заработной платы работникам организаций бюджетной сферы в республике нет.
Серьезное внимание уделялось своевременному финансированию мер социальной поддержки отдельным категориям граждан и выплатам социального характера. На эти цели из консолидированного бюджета республики в 2011 году выделено 6 млрд. 962 млн. руб. 
Из них:
1. За счет средств федерального бюджета – 2 млрд. 841 млн.руб.
Средства направлены на реализацию мер социальной поддержки безработным гражданам, на обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов, детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, на оплату жилищно-коммунальных услуг отдельным категориям граждан. Информация об основных выплатах представлена на слайде.
2. За счет средств бюджета республики – 4 млрд. 121 млн.руб. 
Это реализация мер социальной поддержки ветеранов труда и тружеников тыла, мероприятий в области охраны семьи и детства, предоставление субсидий на оплату коммунальных услуг, выплату ежемесячных пособий на ребенка, обеспечение равной транспортной доступности услуг общественного транспорта.
В 2011 году обеспечено финансирование работ по строительству,  реконструкции и капитальному ремонту объектов в соответствии с Перечнем, утвержденным распоряжением Правительства Удмуртской Республики.

В 2011 году в объекты капитального строительства с учетом средств федерального бюджета направлено 7 млрд. 20 млн. руб. В том числе на капитальное строительство и реконструкцию зданий и сооружений (в соответствии с перечнем объектов, финансируемых за счёт средств бюджета Удмуртской Республики в 2011 году) -                   4 млрд. 254 млн. руб.
 Бюджетные инвестиции за счет субсидий из федерального бюджета составили 2 млрд. 9 млн. руб. Эти средства направлены:

· на обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны и инвалидов – в сумме 572,3 млн. руб.;

· на капитальный ремонт дорог и дворовых территорий в городе Ижевске – 474,1 млн. руб.;

· на строительство автодорог в сельской местности – 608,3 млн. руб.;

· на обеспечение жильем детей-сирот – 107,4 млн. руб. и т.д.
За счет средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства произведен капитальный ремонт 74 многоквартирных домов общей площадью 257 тысяч кв. метров, благодаря чему улучшили условия проживания 11 тысяч 390 граждан (на общую сумму 192,6 млн. руб.). Расходование средств осуществлялось в соответствии с Региональными адресными программами по капитальному ремонту многоквартирных домов и переселению граждан из аварийного жилого фонда, утвержденными Правительством Удмуртской Республики.
На поддержку дорожного хозяйства в 2011 году направлено                  3 млрд. 84 млн. руб. (Основные направления расходов представлены на слайде.) 
Экономическому развитию республики способствовала проводимая бюджетная политика, направленная на стимулирование реального сектора экономики:

1. В рамках республиканских целевых программ оказана финансовая поддержка предприятиям лесопромышленного комплекса, легкой промышленности, машиностроения и металлообработки. 
2. Государственная поддержка агропромышленного комплекса Удмуртии профинансирована в сумме 2 млрд. 720 млн. руб.
3.  Оказана поддержка малому и среднему предпринимательству. На реализацию республиканской целевой программы развития малого и среднего предпринимательства в Удмуртской Республике направлено 52,3 млн. руб. 

Поддержка проводилась через субсидирование процентных ставок по кредитам, систему лизинга, стимулирование инноваций, конкурсов инвестиционных проектов на предоставление льгот по налогу на имущество, предоставление субсидий муниципальным образованиям на реализацию муниципальных программ.

В республике ежегодно увеличивается количество реализуемых целевых программ. В 2011 году на финансирование 67 республиканских и ведомственных целевых программ и 1 социальной программы направлено 3 млрд. 87 млн. руб. Это на 56 % больше, чем в 2010 году (или на 1 млрд. 111 млн. руб.). 
Удельный вес составил 7,2%  в общей сумме расходов бюджета. Это крайне недостаточно. Необходимо, чтобы уровень расходов, сформированный программно-целевым методом, достигал порядка 90%.  Для этого предусмотрена реализация мероприятий в рамках программы повышения эффективности расходов бюджета республики, и переход на планирование бюджета республики по программному принципу.

В 2012 году всем министерствам и ведомствам Удмуртской Республики предстоит разработать и утвердить  государственные программы. 

 Финансирование мероприятий государственной политики занятости населения в республике позволило снизить уровень безработицы. Три тысячи четыреста (3 400) безработных граждан получили финансовую поддержку в сумме 205 млн.рублей.
Большое внимание в 2011 году уделялось погашению кредиторской задолженности консолидированного бюджета и бюджетов муниципальных образований. Министерством финансов республики ежемесячно проводился анализ задолженности,  определялись причины образования просроченной кредиторской задолженности. По результатам анализа велась работа с муниципальными образованиями и главными распорядителями по принятию мер по урегулированию просроченной кредиторской задолженности. Эта работа принесла ощутимые результаты. 
Просроченная кредиторская задолженность консолидированного бюджета за год сократилась на 95 млн. руб. и по состоянию на 1 января 2012 года составила 100 млн. руб.

В том числе просроченная кредиторская задолженность бюджета Удмуртской Республики сократилась на 5 млн. руб. и на начало года составила 9,5 млн. руб.
В течение года предприняты все необходимые меры по обеспечению сбалансированности бюджета:

- исполнение бюджета республики проводилось с применением механизма утверждения предельных объемов финансирования на каждый месяц, исходя из заявок главных распорядителей бюджетных средств и возможности доходной базы бюджета;

- обеспечено оперативное управление остатками бюджетных средств, что позволило эффективно управлять величиной государственного долга  и сократить расходы на его обслуживание. 
Проведена работа по привлечению бюджетных кредитов из средств федерального бюджета: 

- для частичного покрытия дефицита бюджета -  800 млн. руб.;
- на строительство, ремонт и реконструкцию автомобильных дорог - 354 млн. руб.
Привлечены кредиты коммерческих банков в сумме 900 млн. руб. (Заимствование проводилось путем проведения аукционов среди банков, что позволило заключить кредитные соглашения под наиболее низкую процентную ставку и снизить расходы на обслуживание долга.)
В целях погашения дефицита бюджета размещены государственные облигации Удмуртской Республики на сумму            2 млрд. руб. сроком на 5 лет. 
Объем государственного долга Удмуртской Республики по состоянию на 1 января 2012 года составил 14 млрд. 111 млн. руб. (или 49,2% к доходам бюджета без учета безвозмездных поступлений).
Сложившийся объем государственного долга республики не превышает предельных величин, установленных Бюджетным кодексом Российской Федерации, и все требования по ограничению его величины соблюдены.

Приоритетным направлением деятельности Министерства финансов остается обеспечение экономически обоснованного объема государственного долга, снижение стоимости его обслуживания и сохранение ранее достигнутого доверия инвесторов к нам, как региону – заемщику с высокой кредитоспособностью. Что подтверждается оценкой рейтингового агентства Fitch Ratings.

Справочно: В декабре 2011 года международное рейтинговое агентство Fitch Ratings подтвердило Удмуртской Республике долгосрочные рейтинги в иностранной и национальной валюте на уровне «ВВ+» (ВВ плюс). Значения рейтингов отражают хорошую историю операционных показателей, умеренный риск, сильную ликвидность и имеют прогноз «Стабильный». Что играет важную роль при привлечении заемных средств и инвестиций.
В течение года Министерство финансов проводило активную политику по снижению расходов на обслуживание государственного долга. В результате проведенных аукционов по отбору кредитных организаций и досрочного погашения кредитов, экономия по расходам на обслуживание государственного долга Удмуртской Республики составила 188 млн.руб. (Общая сумма расходов на обслуживание государственного долга - 639 млн.руб.).
Проводился контроль за своевременным исполнением заемщиками обязательств перед кредиторами, по которым предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики. Заемщиками погашены обязательства перед кредиторами в сумме  884,8 млн. руб.
Просроченной задолженности по государственному долгу Удмуртской Республики по состоянию на 1 января 2012 года нет.

В целях обеспечения экономически безопасного объема государственного долга разработан и согласован с Министерством финансов России план на 2011 – 2013 годы по сокращению долговой нагрузки на бюджет республики. 
Министерством финансов проведена работа, направленная на оптимизацию, повышение эффективности и результативности бюджетных расходов. 

В 2011 году принята республиканская целевая программа «Повышения эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики (2011-2013 годы)». 
Совместно с исполнительными органами государственной власти на основе анализа расходов бюджета Удмуртской Республики за 2007-2010 годы подготовлены предложения по оптимизации бюджетных расходов, которые были учтены при формировании бюджета на 2012 год.

Для эффективного решения вопросов местного значения рекомендована разработка и реализация муниципальных программ повышения эффективности бюджетных расходов. 
В настоящее время Министерством финансов Удмуртской Республики разработан проект приказа о предоставлении муниципальным образованиям субсидий на реализацию муниципальных программ повышения эффективности бюджетных расходов. Распределение субсидий будет выполняться в зависимости от проведенной работы муниципальными образованиями по повышению эффективности расходов.

В целях обеспечения целевого и эффективного использования бюджетных средств, выполнения нормативных правовых актов и рекомендаций органов государственной власти республики Министерством финансов в 2011 году проведено 70 ревизии и проверки. По результатам контрольных мероприятий приняты меры по восстановлению в бюджет Удмуртской Республики и местные бюджеты средств, использованных не по назначению, на общую сумму 4 млн. руб.  

Восстановлено на балансы учреждений необоснованно списанного имущества и дебиторской задолженности на сумму 11 млн. руб.

Проведенная контрольно-ревизионная работа способствовала укреплению государственной финансовой дисциплины, выявлению нарушений на стадии планирования расходов, выявлению резервов снижения расходной части бюджета, мобилизации дополнительных доходов в бюджетную систему.
Итоги работы, направленной на повышение эффективности бюджетных расходов в 2010 году, были озвучены на селекторном совещании в январе 2012 года. Деятельность органов исполнительной власти республики получила положительную оценку Правительства Российской Федерации. Только за 2010 год неэффективные расходы консолидированного бюджета республики сократились на 15,5%  или более чем на 600 млн.руб. , в том числе в здравоохранении  на 17,9%, в образовании – на 18,3 %, в жилищно-коммунальном хозяйстве на 19,9 %, в госуправлении – на 2,8 %.    
Окончательная оценка итогов поведенной работы в 2011 году будет дана Правительством Российской Федерации во II – III кварталах этого года. 
По результатам анализа деятельности региональных властей в сфере бюджетной политики в 2010 году Удмуртская Республика получила оценку Министерства финансов Российской Федерации - «надлежащее качество организации бюджетного процесса» (вторая степень качества управления финансами региона). 

Для повышения оценки проводится работа по улучшению показателей, характеризующих качество бюджетного планирования и исполнения бюджета, управления долговыми обязательствами, финансовые взаимоотношения с муниципалитетами, а также степень прозрачности бюджетного процесса.
Аналогичная работа проводится на муниципальном уровне. Итоги оперативного мониторинга качества управления муниципальными финансами подводятся ежеквартально и размещаются на официальном сайте Министерства. 
В 2011 году решена одна из приоритетных задач - обеспечение сбалансированности и поддержка платежеспособности местных бюджетов по первоочередным социально-значимым расходам. 
Положительная динамика исполнения бюджетов муниципальных образований сложилась во многом благодаря системной работе по совершенствованию межбюджетных отношений. 

В 2011 году местным бюджетам представлены межбюджетные трансферты в сумме 19 млрд. 534 млн.рублей. Это 42% всех расходов бюджета Удмуртской Республики. По сравнению с прошлым годом местным бюджетам выделено межбюджетных трансфертов на 15 % больше.

Были предоставлены:

- дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований в сумме 3 млрд. 268 млн. руб., 

- дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов – 1 млрд. 969 млн. рублей (в том числе на ликвидацию последствий чрезвычайной ситуации, сложившейся в районе села Пугачево - 1 млрд. 112 млн. руб.);
- субсидии на софинансирование социально-значимых расходов местных бюджетов – 5 млрд. 117 млн. рублей, 

- субвенции из Фонда компенсации на осуществление переданных государственных полномочий – 8 млрд. 279 млн. рублей, 

- иные межбюджетные трансферты – 875 млн. рублей.

Межбюджетные трансферты муниципальным образованиям Удмуртской Республики в 2,3 раза превысили уровень  собственных доходов бюджетов муниципальных образований.
Министерством финансов регулярно оказывалась не только финансовая, но и методологическая помощь. Проведены консультации, совещания, семинары с представителями муниципальных образований в Удмуртской Республике. 

Проводился мониторинг оценки качества управления финансами и платежеспособности муниципальных образований с адекватными мерами реагирования на результаты оценки качества управления финансами. 

В целях совершенствования  межбюджетных отношений Министерством финансов были внесены изменения в методику расчета дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов и городских округов. Проведены совещания с руководителями муниципальных образований, в ходе которых приняты предложения, учитывающие особенности социально-экономического развития муниципальных образований.
В 2011 году продолжена работа по реализации в республике Федерального закона № 83-ФЗ. 

Завершена работа по формированию нормативных правовых актов, определен перечень государственных и муниципальных учреждений с новой организационно-правовой формой осуществления деятельности, разработаны и сформированы государственные задания на оказание государственных услуг (выполнение работ).  
Следующим этапом реализации федерального закона №83-ФЗ стало создание официального сайта по размещению информации о государственных и муниципальных учреждениях, в формате «Электронный бюджет». Это позволит обеспечить прозрачность, открытость, подотчетность органов государственной власти и местного самоуправления, а также повышения качества финансового менеджмента за счет формирования единого информационного пространства и применения информационных технологий. Наша цель - обеспечить полную прозрачность финансово-хозяйственной деятельности публично-правовых образований в части учета активов и обязательств. В настоящее время создана межведомственная комиссия и ведутся подготовительные работы.
Министерством совместно с Управлением федеральной налоговой службы по Удмуртской Республике проведена видеоконференция с представителями финансовых органов и администраций муниципальных образований Удмуртской Республики по проведению мероприятий, связанных с внесением изменений в Единый государственный реестр юридических лиц.

В адрес главных распорядителей и муниципальных образований направлены письма с разъяснениями и рекомендациями по внесению изменений в Единый государственный реестр юридических лиц.

В течение 2011 года Министерство разрабатывало на праве законодательной инициативы и принимало участие в подготовке нормативных правовых актов Правительства республики в области бюджетного и налогового законодательства. Проведена правовая экспертиза 1261 проектов федеральных законов, законов Удмуртской Республики, актов Правительства Удмуртской Республики.
Значительная часть проводимых мероприятий была направлена на организацию работы по составлению проекта бюджета Удмуртской Республики на 2012 год.
Впервые, рассмотрение проекта бюджета на 2012 год, проходило в несколько измененном формате, включающем не только обсуждение в парламенте, но и внесение «народных» предложений в бюджеты разного уровня. Путем привлечения внимания широких слоев общественности к разработке главного финансового документа  мы, в первую очередь,  обеспечили прозрачность и доступность бюджетного процесса, а во-вторых, постарались учесть в проекте бюджета наиболее актуальные предложения, которые могли бы решить ту или иную проблему.  Это позволило придать другое качество обсуждению основного финансового документа республики.
Формирование параметров бюджета на основе среднесрочного прогноза социально-экономического развития республики стало ответственной задачей, для решения которой проведены следующие основные мероприятия:
- разработаны основные направления бюджетной и налоговой политики в Удмуртской Республике;

- создана необходимая нормативная база для составления и рассмотрения проекта бюджета;
- проведены организационные мероприятия по формированию проекта бюджета Удмуртской Республики, прогноза консолидированного бюджета Удмуртской Республики.  

Бюджет на 2012 год сформирован в условиях положительной динамики роста всех бюджетообразующих показателей, соответствует требованиям Бюджетного кодекса Российской Федерации и принципам ответственного управления региональными и муниципальными финансами. Предусматривает ассигнования, необходимые для исполнения расходных обязательств Удмуртской Республики и делегированных полномочий Российской Федерации.
Министерство финансов осуществляет постоянное взаимодействие со средствами информации. В целях освещения деятельности Министерства финансов Удмуртской Республики опубликованы статьи информационного и аналитического содержания в журналах «Деловой квадрат», «Репутация», в газете «Известия Удмуртской Республики», на сейте информационного агентства «Интерфакс» в сети Интернет.  Проведены пресс-конференции с журналистами по итогам исполнения бюджета и вопросам реализации республиканской целевой программы «Повышения эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики (2011-2013 годы)». Организованы встречи и проведены интервью на  ТРК «Моя Удмуртия». 
На официальном сайте Министерства финансов в сети Интернет размещается актуальная информация по вопросам осуществления бюджетного процесса, об организационных мероприятиях, связанных с деятельность министерства, нормативные правовые акты, доклады, выступления.  
Уважаемые коллеги!
В заключении своего выступления обозначу наши первоочередные задачи, стоящие перед нами на 2012 год:

1. Первой нашей задачей является – создание условий для увеличения доходов в бюджет. Для этого необходимо:
- сохранение и развитие налогового потенциала на территории республики;

- совершенствование механизмов обеспечения полноты сбора налоговых и неналоговых платежей в бюджеты, взыскание недоимки;
-  повышение эффективности взаимодействия с главными администраторами доходов бюджета, Правительством Российской Федерации, Министерством финансов Российской Федерации по обеспечению полноты поступлений доходов в бюджет и привлечения дополнительных финансовых средств из федерального бюджета. 

2. Второй и основной задачей является исполнение Закона о бюджете Удмуртской Республики и Решений о бюджетах муниципальных образований на 2012 год. 

Мы должны обеспечить полное и своевременное выполнение принятых расходных обязательств, в первую очередь по заработной плате и социальным выплатам, долговым обязательствам, обеспечению качественного предоставления государственных и муниципальных услуг.

Для максимально эффективного исполнения расходных обязательств необходимо:

· продолжить работу по оптимизации бюджетных расходов и бюджетной сети;

· принимать меры для повышения эффективности бюджетных расходов;

· проводить ежемесячный анализ кредиторской задолженности, принимать меры по снижению имеющейся просроченной кредиторской задолженности, не допускать возникновения новой задолженности;

· обеспечить соблюдение предельного размера дефицита бюджета, установленного Бюджетным кодексом Российской Федерации;

· создать условия для исполнения органами местного самоуправления закрепленных за ними полномочий;

· обеспечить сбалансированность и  платежеспособность местных бюджетов;

· усилить роль финансового контроля, в том числе в вопросах оценки эффективности использования бюджетных средств, качества финансового менеджмента, анализа достигнутых результатов, утверждаемых в государственных заданиях.

3. Еще одна важная задача – эффективное управление государственным и муниципальным долгом Удмуртской Республики.

Оно должно быть направлено на достижение оптимального объема составляющих государственного долга при минимальной стоимости его обслуживания. Рациональное использование заемных средств должно быть направлено на сохранение экономической стабильности в республике и решение социально-значимых проблем. Необходимо обеспечить соблюдение предельного размера дефицита бюджета, установленного Бюджетным кодексом Российской Федерации.
Это серьезные задачи. Большая часть из них – традиционные, но от их решения зависит уровень жизни и благосостояния населения нашей республики. 
В уходящем году Удмуртия укрепила свои позиции как региона, обладающего стабильным развитием экономики, промышленности, социальной сферой. Сегодня мы видим результаты нашей с вами работы. Приоритетные национальные проекты вывели образование, здравоохранение, жилищное строительство и сельское хозяйство в число наиболее динамично развивающихся сфер экономической и социальной жизни нашей республики.   

Дальнейшее развитие должно быть логическим продолжением выбранного курса социально-экономического развития Удмуртской Республики, и направлено не только на сохранение достигнутых результатов, но дальнейшего развития республики. 

Спасибо за внимание. 
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