Коллегия Министерства финансов Удмуртской Республики 
10 марта 2011 года
Доклад 

«Об итогах исполнения консолидированного бюджета 
Удмуртской Республики за 2010 год и задачах на 2011 год»
Слайд «Заставка»
Уважаемые коллеги!
Подведем итоги нашей работы за 2010 год и поговорим о задачах, которые нам предстоит решить в текущем году. 

Для Удмуртии 2010 год стал периодом восстановления экономики после финансового кризиса. 
По итогам года экономический рост в республике составил 2,7%. 
Индекс промышленного производства составил 120,1%. 
Сальдированная прибыль крупных и средних предприятий республики увеличилась на 31 % к уровню предыдущего года.

Начался рост инвестиций в основной капитал (на 2,5 %).
Отмечено оживление в строительной отрасли республики. По итогам года введено в действие жилых домов на 4,5% больше чем в 2009 году.
Основные индикаторы рынка труда показали положительную динамику. Уровень зарегистрированной безработицы снизился за год с 3,3% до 2,1%. Реальные денежные доходы населения выросли на 4,1%.
Конечно, в течение года были и отрицательные моменты.
В частности, это потери, понесенные в результате засухи отраслью сельского хозяйства. Для решения этой проблемы Правительству пришлось привлекать дополнительные кредитные ресурсы в бюджет республики.
Помимо этого, одной из основных проблем 2010 года остался высокий показатель инфляции – 108,3 %. 
Безусловно, итоги развития экономики отразились на исполнении бюджета.
Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета республики за 2010 год к уровню предыдущего года увеличились на                    2,7 млрд. руб. или на 9 %. В том числе налоговые и неналоговые доходы бюджета Удмуртской Республики увеличились на 2,4 млрд. руб. или на 11 %.
Увеличение налоговых и неналоговых доходов в основном было обеспечено за счет роста поступлений основных доходных источников бюджета – налога на прибыль организаций (темп роста к уровню 2009 года – 126 %) и налога на доходы физических лиц (темп роста – 108 %). 

По объему поступивших налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет республики в 2010 году нам пока не удалось вернуться к уровню докризисного 2008 года – темп роста составил 95 %. И это нормально, так как сокращение налоговых и неналоговых доходов Удмуртской Республики в 2009 году было значительным – 14 %.
В то же время, по величине доходов бюджета в целом с учетом безвозмездных поступлений из федерального бюджета и Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства мы практически достигли уровня 2008 года (темп роста доходов консолидированного бюджета к уровню 2008 года составил 99 %; по республиканскому бюджету – 101 %). 

Это стало возможным во многом благодаря работе Министерства финансов и Правительства Удмуртской Республики с федеральным центром по привлечению дополнительных средств в бюджет республики. 
При первоначальном плане по безвозмездным перечислениям 5 млрд. 189 млн. руб. фактически из федерального бюджета поступило 9 млрд. 875 млн. руб. Дополнительно получено 4 млрд. 686 млн. руб. (В том числе дополнительная дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджета – в сумме 187 млн. руб.)
Кроме того, в бюджет республики поступили средства из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в сумме 1 млрд. 197 млн. руб. Эти средства направлены на капитальный ремонт многоквартирных домов и переселение граждан из аварийного жилья.

В целом по доходам консолидированный бюджет Удмуртской Республики за 2010 год исполнен в сумме 42 млрд. 511 млн. руб. Годовой план исполнен на 103 %. Темп роста к уровню 2009 года составил 103 %. 
Бюджет Удмуртской Республики по доходам исполнен в сумме 36 млрд. 222 млн. руб. Годовой план исполнен на 106 %. Темп роста составил 103 %. 
Меры, принятые Правительством республики и органами местного самоуправления в целях наполнения доходной части бюджета, привлечение инвестиций и дополнительных кредитных ресурсов позволили нам в полном объеме обеспечить финансирование расходных обязательств Удмуртской Республики.
В процессе исполнения бюджета в 2010 году были решены все основные задачи:

· своевременно и в полном объеме осуществлялась выплата заработной платы работникам бюджетной сферы; 

· предоставлялись гарантированные государством меры социальной поддержки и социальные выплаты населению республики;

· осуществлялась государственная поддержка организаций реального сектора экономики, агропромышленного комплекса, малого предпринимательства.
Консолидированный бюджет Удмуртской Республики по расходам за 2010 год исполнен в сумме 49 млрд. 408 млн. руб. Годовые бюджетные назначения выполнены на 98 %. Темп роста расходов к соответствующему периоду 2009 года составил 110 %.
Бюджет Удмуртской Республики по расходам исполнен в сумме 42 млрд. 89 млн. руб., на 99 % от годового плана с учетом поправок. Темп роста – 114 %.     

Расходы социальной направленности в консолидированном бюджете республики составили 66 %, в бюджете Удмуртской Республики – 76 % (с учетом межбюджетных трансфертов муниципальным образованиям). 
На оплату труда с начислениями из консолидированного бюджета направлено 19 млрд. 88 млн. руб. (Это 39 % всех расходов). 
Капитальные расходы консолидированного бюджета составили 8 млрд. 371 млн. руб. с учетом средств, поступивших из федерального бюджета в сумме 2 млрд. 385 млн. руб. (Это 17 % всех расходов). 
В том числе на капитальное строительство и реконструкцию зданий и сооружений направлено 4 млрд. 111 млн. руб. Всего за счет этих средств введено в эксплуатацию50 объектов инфраструктуры в городах и районах республики (в том числе после реконструкции и ремонта), из них 46 объектов социально-культурного назначения.
Кроме того, за счет средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в сумме 1 млрд. 199 млн. руб. произведен капитальный ремонт 668 многоквартирных домов общей площадью 2 млн. 16 тысяч 67 кв. метров, благодаря чему улучшили условия проживания 86 тысяч 445 граждан. Ликвидировано 8 тысяч 789 кв. метров общей площади аварийного жилищного фонда. 783 человека переселено из аварийного жилья.
На оплату коммунальных услуг бюджетных учреждений в 2010 году направлено 2 млрд. 355 млн. руб. (5 % всех расходов консолидированного бюджета).
На поддержку агропромышленного комплекса выделено 3 млрд. 492 млн. руб. (7 % всех расходов). 
На строительство и содержание республиканских дорог в 2010 году направлено 2 млрд. 243 млн. руб. 
В 2010 году за счет бюджетных средств осуществлялась реализация 55 республиканских и ведомственных целевых программ. В течение года на финансирование программ направлено 1 млрд. 977 млн. руб. Это больше, чем в 2009 году на 600 млн. руб. или на 44 %.
Межбюджетные трансферты в Фонд обязательного медицинского страхования в 2010 году составили 3 млрд. 785 млн. руб. 
Местным бюджетам в течение года направлено 16 млрд. 937 млн. руб. Это 40 % всех расходов бюджета республики. По сравнению с 2009 годом местным бюджетам выделено межбюджетных трансфертов на 24 % больше. 
В соответствии с законом о бюджете городам и районам предоставлены:

· дотации на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности – в сумме 2 млрд. 577 млн. руб.;

· субвенции из Фонда компенсаций на осуществление переданных государственных полномочий – 7 млрд. 429 млн. руб.;

· субсидии на софинансирование расходов – 5 млрд. 195 млн. руб.;
· иные межбюджетные трансферты – 470 млн. руб.
В 2010 году Министерством финансов Удмуртской Республики была оказана дополнительная финансовая помощь муниципальным образованиям в виде дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов в сумме 1 млрд. 265 млн. руб. 

Кроме того, в виде бюджетных кредитов из бюджета Удмуртской Республики местным бюджетам выделено 800 млн. руб.
Дефицит консолидированного бюджета по итогам года сложился в сумме 6 млрд. 897 млн. руб., в том числе дефицит республиканского бюджета – 5 млрд. 867 млн. руб., дефицит местных бюджетов – 1 млрд. 30 млн. руб. 
В течение года дефицит бюджета был полностью погашен в основном за счет использования заемных средств. 

В 2010 году в республику привлечены заимствования в общем объеме 7 млрд. 469 млн. руб.
В том числе из федерального бюджета привлечено 3 млрд. 369 млн. руб. бюджетных кредитов. Из них 1 млрд. 345 млн. руб. получено на ликвидацию последствий засухи; 274 млн. руб. – на строительство, ремонт и реконструкцию автомобильных дорог; 1 млрд. 750 млн. руб. – на покрытие дефицита бюджета республики.
Кроме того, в течение года привлечены кредиты коммерческих банков (ОАО «Сбербанк России») в сумме 2 млрд. 100 млн. руб. (Заимствование осуществлялось путем проведения аукционов среди банков, что позволило заключить кредитные соглашения под наиболее низкую процентную ставку и снизить расходы на обслуживание долга.)
В целях погашения дефицита бюджета размещены государственные облигации Удмуртской Республики на сумму 2 млрд. руб. сроком на 5 лет. (Хочется отметить, что впервые размещение облигаций было осуществлено на Московской Межбанковской Валютной Бирже методом бук-билдинга (книга заявок). Биржевое размещение облигаций позволило разместить облигации в полном объеме под наиболее приемлемую для Удмуртской Республики процентную ставку).
Предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики администрациям муниципальных образований, предприятиям и организациям отраслей экономики Удмуртской Республики в общем объеме 327,5 млн. руб.
Обязательства по государственному долгу в течение года исполнялись в полном объеме и в установленные сроки. 
В целом за год произведено расчетов по обязательствам, составляющим госдолг Удмуртской Республики, на общую сумму 1 млрд. 620 млн. руб. 
За счет средств заемщиков погашены обязательства перед кредиторами, по которым предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики, в сумме 822 млн. руб.
Просроченной задолженности по государственному внутреннему долгу Удмуртской Республики по состоянию на 1 января 2011 года нет.

Министерством финансов и Правительством Удмуртской Республики проводилась активная работа по снижению расходов на обслуживание государственного долга. 
В результате, процентная ставка по кредиту, полученному в Сбербанке России в 2009 году, была снижена с 15 % до 9,5 % годовых. Благодаря этому, экономия бюджетных средств в 2010 году составила 89,8 млн. руб.
Кроме того, часть кредита, полученного из федерального бюджета на покрытие дефицита бюджета (1 млрд. 100 млн. руб.) была направлена на погашение более "дорогого" кредита коммерческого банка. Это позволило сэкономить около 150 млн. руб. бюджетных средств, направляемых на обслуживание государственного долга. (В итоге расходы на обслуживание государственного долга в 2010 году составили 498,5 млн. руб.)
 По состоянию на 1 января 2011 года объем государственного долга Удмуртской Республики составил 12 млрд. 759  млн. руб. (или 53,6% к доходам бюджета без учета безвозмездных поступлений).
Все требования по ограничению величины госдолга соблюдены.

В декабре 2010 года международное рейтинговое агентство Fitch Ratings (Фич Рейтингс) присвоило Удмуртской Республике прогноз «Стабильный» по долгосрочным рейтингам кредитоспособности. Присвоенные рейтинги подтверждают кредитоспособность республики и повышают доверие инвесторов к региону. 

Таковы краткие итоги исполнения консолидированного бюджета Удмуртской Республики за 2010 год. 
Перейдем к рассмотрению итогов исполнения бюджетов муниципальных образований. 

В отчетном году в бюджеты городов, районов и поселений поступило 7 млрд. 646 млн. рублей налоговых и неналоговых доходов. В целом по муниципальным образованиям годовой план исполнен на 92 %.

Не выполнили план по собственным доходам 6 муниципальных образований. Это город Ижевск (87%), город Глазов (90%), Камбарский район (96%), Каракулинский район (98%), Кезский район и город Воткинск (99%).

Главной причиной этого остается некачественное планирование ожидаемых доходов. В течение года необходимо вносить изменения в свои бюджеты в соответствии с реально ожидаемым уровнем доходов.

Основным налоговым источником доходов местных бюджетов является налог на доходы физических лиц. В отчетном году в целом по городам и районам его доля составила 64,5 % от общего объема налоговых и неналоговых доходов. 
Другие виды налогов имеют небольшую долю в структуре доходов муниципальных образований: единый налог на вмененный доход – 6,6 %, земельный налог – 4,7 %, налог на имущество физических лиц – 1,8 %.
Доля имущественных налогов в собственных доходах местных бюджетов сократилась более чем на 30 % по сравнению с 2009 годом. Поэтому в 2010 году значительные усилия налоговых органов и органов местного самоуправления были направлены на увеличение налоговой базы по имущественным налогам. Об этом говорилось на коллегии Управления Федеральной налоговой службы по Удмуртской Республике. В этих целях во всех муниципальных образованиях были созданы межведомственные рабочие группы, которые решали вопросы по инвентаризации объектов недвижимости, проводили сверку сведений органов Росреестра и органов местного самоуправления, выявляли неучтенные объекты недвижимости и проводили разъяснительную работу в целях их регистрации. Эта работа продолжается и в текущем году, и она должна принести большую пользу для бюджетов муниципальных образований. 
Я не буду подробно рассказывать об исполнении доходной части местных бюджетов. Об этом будет следующий доклад (Евдокимов Станислав Петрович – заместитель министра финансов).
Перейдем к расходам.
Расходы бюджетов муниципальных образований за 2010 год в целом исполнены в объеме 25 млрд. 613 млн. руб. Годовой план выполнен на 98 %. Темп роста к уровню 2009 года – 113 %. 
Расходы городов и районов на решение вопросов местного значения увеличились по сравнению с 2009 годом на 9 % и составили 12 млрд. 697 млн. руб. 
Напомню, что в июле месяце 2010 года и в феврале 2011 года мы проводили совещания с главами Администраций и руководителями финансовых органов. В ходе этих совещаний были согласованы расходы каждого муниципального образования на решение вопросов местного значения. Это проводилось для того, чтобы распределять в течение года дополнительные дотации и сбалансировать местные бюджеты. 
Анализ исполнения бюджетов муниципальных образований по основным статьям расходов показал, что все города и районы исполнили свои бюджеты с отклонениями от согласованных цифр, как в большую, так и в меньшую сторону.
Приведу примеры (по расходам на решение вопросов местного значения).

1. Во всех городах расходы на выплату заработной платы с начислениями исполнены ниже запланированных: Ижевск – на 21,4 млн. руб., Глазов – на 17,8 млн. руб., Сарапул – на 8 млн. руб., Можга – на 3,7 млн. руб., Воткинск – на 2,1 млн. руб. 
При этом во всех городах на начало 2011 года есть кредиторская задолженность по этой статье: у Ижевска – 91,1 млн. руб., у Глазова – 18,6 млн. руб., у Сарапула – 9,7 млн. руб., у Можги – 6,3 млн. руб., у Воткинска – 5 млн. руб.

Аналогичная ситуация сложилась и в ряде муниципальных районов – Воткинском, Граховском, Кезском, Малопургинском, Киясовском.

В декабре 2010 года необходимо было направить средства на выплату заработной платы в полном объеме вместо того, чтобы перекидывать долги на следующий год. Но все вышеназванные муниципалитеты нарушили наши рекомендации и направили эти средства на другие цели, такие как благоустройство территорий, увеличение стоимости основных средств и прочие расходы.
2. Анализ расходов по оплате коммунальных услуг бюджетных учреждений показал, что в 2010 году расходы местных бюджетов на эти цели в среднем выросли на 37 % по сравнению с 2009 годом. 
В ряде городов и районов зафиксировано значительное превышение основных параметров бюджета 2010 года в этой части. Наибольшие превышения в Малопургинском районе (за вычетом средств, направленных на погашение кредиторской задолженности, – на 32 %), в Камбарском районе (на 29 %), в городе Ижевске (на 27 %), в Завьяловском и Игринском  районах (на 25 %), в городе Сарапуле (на 21 %).

Руководителям этих финансовых управлений совместно с главами Администраций при подготовке Региональной энергетической комиссией решений об утверждении тарифов на услуги предприятий коммунального комплекса необходимо проводить работу по сдерживанию роста тарифов и обоснованности их величины. 
В 2010 году много внимания уделялось проблеме кредиторской задолженности бюджетов. Был утвержден план мероприятий по сокращению просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета (распоряжение Правительства УР от 20.09.2010 г. № 826-р). Минфином Удмуртской Республики осуществлялся контроль за исполнением этого плана. 

Работа по снижению задолженности принесла ощутимые результаты. 
Кредиторская задолженность бюджетов муниципальных образований за 2010 год в целом сократилась на 496 млн. руб. (на 34 %) и по состоянию на 1 января 2011 года составила 981 млн. руб.

Объем просроченной кредиторской задолженности за год снизился на 121 млн. руб. (почти на 40 %) и на 1 января 2011 года составил 185 млн. руб.

Хорошо поработали над снижением своей просроченной кредиторской задолженности город Ижевск (-95 млн. 150 тыс. руб.), Завьяловский район (-20 млн. 180 тыс. руб.), город Глазов (-11 млн. 59 тыс. руб.), Воткинский район (-7 млн. 82 тыс. руб.), город Можга (-5 млн. 955 тыс. руб.), Шарканский район (-2 млн. 53 тыс. руб.), Балезинский, Глазовский, Каракулинский, Кизнерский районы (снизили более чем на 1 млн. руб.) и т.д.
Не допустили просроченной задолженности в процессе исполнения бюджета в 2010 году Можгинский район и город Сарапул. 

Но не все районы и города работали над снижением своих долгов. 12 территорий допустили рост просроченной кредиторской задолженности. Это Малопургинский район (+11 млн. 641 тыс. руб.), Игринский район (+4 млн. 187 тыс. руб.), Сюмсинский район (+2 млн. 780 тыс. руб.), город Воткинск (+2 млн. 79 тыс. руб.), Ярский, Киясовский, Алнашский районы (рост более чем на 1 млн. руб.), Якшур-Бодьинский, Селтинский, Юкаменский, Дебесский, Кезский районы (рост от 250 до 720 тыс. руб.).
Уважаемые руководители финансовых органов городов и районов!

По итогам года все вышеназванные муниципальные образования, кроме города Воткинска, исполнили свои бюджеты с профицитом, а значит, могли направить средства на сокращение задолженности.
Кроме того, в течение года у всех вас была возможность сократить свою просроченную задолженность за счет средств, дополнительно выделенных из бюджета Удмуртской Республики. Министерство финансов шло вам навстречу в решении этих вопросов. Средства на погашение кредиторской задолженности были выделены в 2010 году всем муниципальным образованиям. Но не все направили их на снижение своей просроченной задолженности. 
Предупреждаю вас, что и в текущем году этот вопрос я не оставлю без внимания. В отношении руководителей финансовых управлений, которые не работают в этом направлении, будут приниматься жесткие меры.
Муниципальный долг за 2010 год увеличился на 1 млрд. 67 млн. руб. (или на 30 %) и на 1 января 2011 года составил 3 млрд. 596 млн. руб. 

В структуре долга большую часть составляют бюджетные кредиты (48 %) и кредиты, полученные в  кредитных организациях (52 %).
Наибольший объем муниципального долга на начало текущего года имеет город Ижевск – 2 млрд. 986 млн. руб. (83 % от общего объема муниципального долга).
Минфином Удмуртской Республики ежеквартально проводится оперативная оценка качества управления финансами и платежеспособности муниципальных образований (в соответствии с постановлением Правительства Удмуртской Республики от 30.06.2008 г. № 159).
По итогам работы за IV квартал 2010 года лучшие позиции в рейтинге занимают Красногорский район, город Сарапул, Можгинский район, Кизнерский район и город Воткинск.
Худшие результаты в рейтинге у города Ижевска, у Дебесского, Юкаменского, Граховского, Малопургинского районов.
Для того чтобы улучшить свои позиции в рейтинге, всем перечисленным муниципальным образованиям необходимо обеспечить снижение просроченной кредиторской задолженности, сократить кредиторскую задолженность по оплате коммунальных услуг.

Кроме того:
1. городу Ижевску – нужно обеспечить исполнение плана по собственным доходам бюджета; обеспечить сокращение недоимки по налоговым платежам в местный бюджет; соблюдать ограничение дефицита бюджета, установленное Бюджетным кодексом Российской Федерации;
2. Дебесскому району – необходимо сократить недоимку по налоговым платежам в бюджет;

3. Юкаменскому району – погасить просроченную задолженность по долговым обязательствам района;
4. Граховскому району – необходимо соблюдать ограничение предельного объема муниципального долга, установленное Бюджетным кодексом Российской Федерации.
В завершение несколько слов хочу сказать о бюджетах и межбюджетных отношениях на 2011 год.

В 2010 году впервые был принят бюджет Удмуртской Республики на три года. Среди муниципальных образований трехлетние бюджеты приняли 10 муниципальных районов и 2 города.
Формирование межбюджетных отношений осуществлялось в соответствии с методиками, утвержденными законом о регулировании межбюджетных отношений в Удмуртской Республике. 
(О доработке методики распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов (городских округов) в своем докладе расскажет заместитель министра финансов Пантюхина Татьяна Вениаминовна.)
Основные показатели местных бюджетов, как это делается ежегодно, согласовывались в Минфине республики с руководителями финансовых управлений местных администраций. Соответствующие совещания проходили в июне-июле прошлого года.
Отмечу, что по сравнению с прошлым годом ситуация улучшилась. Отклонения показателей местных бюджетов, утвержденных представительными органами местного самоуправления, от согласованных цифр стали меньше. 

Но по отдельным статьям расходов отклонения есть у всех муниципальных образований.
Самые существенные отклонения в большую сторону по городу Ижевску: по оплате труда с начислениями – на 7 %, по оплате коммунальных услуг – на 16%, по расходам на благоустройство – на 8 %. 
По самой согласованной статье расходов – оплате труда с начислениями – кроме Ижевска отклонения есть у Камбарского района (4 %), Завьяловского района (3 %), Алнашского района (2 %), города Глазова, Кезского и Шарканского районов (по 1 %).
Уважаемые коллеги!

В этой ситуации вновь возникают риски невыполнения бюджетных обязательств местных бюджетов и дальнейшего роста кредиторской задолженности.

Особенно актуальной становится задача эффективного и разумного использования средств, поступающих в бюджеты муниципальных образований. Тем более что на сегодняшний день имеются факты нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств, невыполнения отдельных нормативных правовых актов Удмуртской Республики и рекомендаций органов государственной власти республики, нарушения Бюджетного кодекса Российской Федерации. 
Контрольно-ревизионным управлением Минфина Удмуртской Республики в 2010 году были проведены ревизии и проверки в 19 муниципальных образованиях. В ходе проверок выявлено нарушений на сумму 930 млн. руб. Это недостатки самого разного характера – от ошибок при планировании и расходовании средств, до нарушений в организации учета и контроля в муниципальных образованиях.
В условиях финансовой нестабильности это недопустимо. 
Прошу вас навести порядок в вашей работе и наладить систему муниципального финансового контроля. Последнее особенно относится к Дебесскому, Киясовскому, Юкаменскому районам и городу Воткинску, в которых нет ставок ревизоров.
Вопросы целевого и эффективного использования бюджетных средств должны быть постоянно на контроле. 
В заключение своего выступления обозначу наши первоочередные задачи на текущий год.
1. Первой и основной нашей задачей является исполнение Закона о бюджете Удмуртской Республики и Решений о бюджетах муниципальных образований на 2011 год. 
При этом мы должны обеспечить полное и своевременное выполнение принятых расходных обязательств, в первую очередь по заработной плате и социальным выплатам, долговым обязательствам, обеспечению повседневного функционирования социально-культурной сферы и инфраструктуры, которую мы создали в последние годы.
Для решения этой задачи нам необходимо использовать все имеющиеся ресурсы. 
2. Вторая важная задача – оптимизация бюджетных расходов и бюджетной сети.
В текущем году работа по данному направлению продолжается и об этом говорилось в феврале на совещании у Президента Удмуртской Республики по сокращению расходов бюджета в 2011 году.
В настоящее время осуществляется подготовка предложений по сокращению расходов бюджета и формирование плана практических мероприятий по оптимизации расходов бюджета 2011 года. При этом определены следующие основные подходы к решению этой задачи:
· не применять индексацию при планировании расходов автономных учреждений по оплате труда, оплате коммунальных услуг и прочих расходов;

· рост расходов в 2011 году на оплату коммунальных услуг ГРБС и их подведомственных учреждений должен составлять не более 15 % к уровню фактических расходов 2010 года (без учета погашения кредиторской задолженности прошлых лет в 2010 году);
· не применять индексацию при планировании расходов ГРБС и подведомственных им учреждений по прочим направлениям расходов на функционирование и содержание учреждений и проведение мероприятий.

Руководителям финансовых органов городов и районов рекомендую сократить расходы на решение вопросов местного значения в соответствии с общими подходами оптимизации расходов бюджета 2011 года, которые я только что озвучил. 
3. Еще одной задачей в этом направлении является повышение эффективности бюджетных расходов.

В настоящее время Минфином Удмуртской Республики разрабатывается республиканская целевая программа «Повышение эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики (2011-2013 годы)».
Подробно об этом сегодня будет говорить Сухих Вера Николаевна – начальник Управления бюджетного развития и мониторинга.

Я только хотел бы отметить, что реализация этой программы позволит не просто ежегодно исполнять расходные обязательства бюджета, а поможет обеспечить наибольшую эффективность при достижении целей государственной политики.

Кроме того, у нас будет возможность принять участие в конкурсе и претендовать на получение субсидий из федерального бюджета на реализацию региональных программ по повышению эффективности бюджетных расходов. 
В проведении мероприятий программы будут участвовать все отраслевые министерства и ведомства республики. 

Рекомендую разработать аналогичные программы на уровне муниципальных образований.

3. Еще одна важная задача на текущий год – эффективное управление государственным и муниципальным долгом Удмуртской Республики.

Оно должно быть направлено на достижение оптимального объема составляющих государственного долга при минимальной стоимости его обслуживания. Рациональное использование заемных средств должно быть направлено на сохранение экономической стабильности в республике и решение социально-значимых проблем.

Благодарю за внимание.
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