Расширенное заседание Коллегии

Министерства финансов

 Удмуртской Республики

10 марта 2011 года

Доклад

О доработке Методики распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности  муниципальных районов (городских округов)
Уважаемый Валерий Валентинович!
Уважаемые коллеги!

Проблема межбюджетного регулирования при формировании межбюджетных отношений между субъектом и органами местного самоуправления считается одной из самых сложных в механизме бюджетных отношений. 

А актуальное во все времена повышение эффективности использования бюджетных средств требует совершенствования инструментов управления бюджетным процессом, в том числе и в сфере межбюджетных отношений.

С 1995 по 2006 год распределение дотаций местным бюджетам из фонда финансовой поддержки территорий, который формировался в республиканском бюджете, осуществлялось следующим образом:

объемы межбюджетного регулирования определялись как разность между планируемыми собственными доходами  и минимальными расходами местных бюджетов, которые были рассчитаны исходя из фактических расходов  местных бюджетов за предыдущие периоды.
Изменения в Бюджетном законодательстве (принятие федерального закона № 63-фз), применение на федеральном уровне формализованных методик с целью регулирования межбюджетных взаимоотношений с субъектами Российской Федерации послужило основой для принятия в 2006 году закона Удмуртской Республики «О регулировании межбюджетных отношений в Удмуртской Республике». Законом на долговременной основе установлены правила и нормы, определяющие порядок и формализованную методику распределения дотаций на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности. 
Одним из основных преимуществ методики является установление объективного порядка распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований, что позволяет обеспечить гарантированный уровень доходов местных бюджетов для финансирования своих расходных обязательств.
В основе принятой методики – оценка реальной бюджетной обеспеченности муниципальных образований на базе объективных расходных потребностей (индекс бюджетных расходов) и налоговых ресурсов (индекс налогового потенциала).
Первый зависит от численности и структуры населения и стоимости производства единицы бюджетных услуг. 
Второй - от уровня и структуры экономического развития территории. 

Индекс бюджетных расходов показывает, насколько больше или меньше необходимо затратить бюджетных средств, в расчете на душу населения, в конкретном муниципальном образовании. При этом учитываются факторы, влияющие на стоимость предоставления одного и того же объема бюджетных услуг у различных территорий. При расчете индекса бюджетных расходов участвуют 15 параметров, определяющих специфику муниципального образования. 

В расчете доходной базы, используемой в методике для расчета индекса налогового потенциала, участвуют налог на доходы физических лиц и единый налог на вмененный  доход.
Сначала определяется средний по республике уровень бюджетной обеспеченности, так называемый критерий бюджетной обеспеченности. Далее происходит процесс выравнивания исходного уровня бюджетной обеспеченности каждого муниципального образования до уровня, принятого в качестве критерия бюджетной обеспеченности.

Исходя из этого,  определяется объем средств, необходимый для достижения муниципальными образованиями уровня, принятого в качестве  критерия.
 Сумма средств,  недостающих  для доведения уровня расчетной обеспеченности  по каждому муниципальному образованию до установленного в качестве критерия,  образует Фонд финансовой поддержки муниципальных районов, городских округов. 
Таким образом, задача распределения Фонда финансовой  поддержки муниципальных районов (городских округов) заключается в сокращении различий (выравнивании) уровня доходов муниципальных образований (приведенных к сопоставимому виду с учетом численности населения и бюджетных расходов) путем увеличения объема финансовых ресурсов наименее обеспеченных налоговыми доходами муниципалитетов с целью обеспечения наибольшего числа граждан максимально возможным объемом бюджетных услуг.
Начиная с 2007 года, ежегодно, при формировании проекта бюджета дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов (городских округов) из бюджета республики распределяется на основе единой методики расчета исходя из объективных показателей, реально отражающих факторы, определяющие потребность в финансировании.

За 5 лет применения эта методика на практике доказала свою состоятельность. 
1) Объективность распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности основывается на данных статистической, бюджетной и бухгалтерской отчетности.
2) Использование в данной методике механизма пропорционального выравнивания бюджетной обеспеченности (т.е. средства ФФП распределяются пропорционально отставанию уровня бюджетной обеспеченности от уровня бюджетной обеспеченности, выбранного в качестве критерия) позволяют сократить, отставание менее обеспеченных муниципалитетов от более обеспеченных, что создает стимулы для всех получателей финансовой помощи способствовать развитию собственной налоговой базы.
3) Использование коэффициентов, отражающих объективные факторы, влияющие на стоимость предоставления муниципальных услуг имеют объективные социально-демографические, климатические, географические, транспортные и другие условия, и позволяют учесть различия муниципальных образований по стоимости затрат на приобретение одинакового набора товаров и услуг.
В то же время нужно отметить, что произошедшие за последние годы изменения  финансовой и экономической ситуации в республике и в муниципальных образованиях, в том числе последствия финансово- экономического кризиса и посткризисный период, повлияли и на формирование межбюджетных отношений.

Опыт использования данной методики показал, что применяемые репрезентативные выборки по налогам и бюджетным услугам не в полной мере характеризует уровень экономического и социального развития муниципалитетов, обеспечивают финансовыми ресурсами выполнение собственных полномочий. В результате – в бюджете республики приходится предусматривать средства на обеспечение сбалансированности бюджетов муниципальных образований.
В 2009 году  дотация на выравнивание -  2 млрд. 181 млн.руб., дотация на сбалансированность - 893 млн. руб.; 2010 году дотация на выравнивание-  2 млрд. 577 млн.руб., дотация на сбалансированность – 1 млрд. 265 млн. руб. 

Изменившаяся финансово-экономическая ситуация и необходимость повышения эффективности бюджетных средств создают предпосылки совершенствования принципов и методов формирования межбюджетных отношений с муниципальными образованиями.
Важным моментом в формировании межбюджетных отношений является правильная оценка объемов поступления доходов и объемов средств, необходимых для  финансирования расходов, связанных с решением вопросов местного значения муниципальных образований. От этого зависит объем средств бюджета республики, который должен быть предусмотрен на оказание финансовой помощи местным бюджетам.
Второй год подряд Министерство финансов Удмуртской Республики проводит совещания с муниципальными образованиями по рассмотрению местных бюджетов. Оценивается доходная база бюджетов муниципальных образований, достоверность ее планирования, а также объемы средств, направляемые ими на решение вопросов местного значения. 

В ходе совещаний применяются единые принципы и подходы к определению объемов расходов бюджетов муниципальных образований.

Итоги совещаний показали, что при принятии местных бюджетов имеет место завышение отдельных видов расходов,  что в дальнейшем выявляется в виде неэффективных расходов  при оценке деятельности муниципальных образований, которая проводится Министерством экономики республики. По данным за 2009 год сумма неэффективных расходов бюджетов муниципальных образований составила 2 млрд. 274 млн. руб. из них по муниципальным районам 1 млрд. 621 млн.
Поэтому одним из основных направлений совершенствования межбюджетных отношений должна стать оптимизация муниципальными образованиями расходов на решение вопросов местного значения, повышение эффективности  их использования и сокращение неэффективных расходов.
Проведение совещаний с муниципальными образованиями мы рассматриваем как один из этапов подготовки к доработке Методики распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности.

Нужно сказать, что Российская Федерация в изменившихся условиях  ежегодно вносит изменения, дополнения,  дорабатывает и уточняет методику распределения дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации, при рассмотрении которой мы активно участвуем. 
Министерство финансов в январе текущего года, принимая во внимание опыт совершенствования межбюджетных отношений с Российской Федерацией, направило письма муниципальным образованиям с просьбой представить свои предложения в целях доработки и совершенствования методики расчета дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности  муниципальных районов (городских округов). 

К сожалению, только 9 муниципальных образований из 30, представили свои предложения. Но из 9 представленных ответов, только от четырех районов – это Балезинский, Воткинский, Шарканский, Як.-Бодьинский районы поступили предложения, которые можно обсуждать при доработке методики. Однако и эти предложения не подкреплены ни пояснениями предлагаемых коэффициентов, способов их расчета, указанием источников данных на основании которых они могут быть рассчитаны.
Так как данная методика затрагивает все муниципальные районы и городские округа и удельный вес дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности  значителен в общем объеме межбюджетных трансфертов, участие в доработке методики 13% всех муниципальных районов и городских округов показывает низкую степень заинтересованности и участия в формировании межбюджетных отношений.

Очень жаль, что от обсуждения ушли городские округа и те районы, которые наиболее обеспечены собственными средствами.

При рассмотрении закона о бюджете Удмуртской Республики на 2011 год Государственным Советом республики рекомендовано разработать предложения по совершенствованию методики.
Решение задачи совершенствования методики должно осуществляться совместными усилиями всех участников формирования межбюджетных отношений.

Министерство финансов просит вас еще раз в срок до 30 марта текущего года представить свои предложения по совершенствованию методики. Мы надеемся, что в этот раз вы отнесетесь к этому поручению более ответственно. Представляя свои предложения, мы просим, чтобы вы обратили внимание на полноту их описания. Т.е, предлагая ввести в методику  новые коэффициенты, указали способ их расчета (формула), пояснения по показателям, которые участвуют в их расчете, и источники достоверных данных, на основании которых они могут быть рассчитаны. 
По итогам представленных предложений Министерство финансов планирует провести в середине апреля совещание по обсуждению доработки методики.

Доработанная методика должна учитывать особенности развития территорий, новации бюджетного процесса и должна быть апробирована при  распределении дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований при формировании проекта бюджета республики на 2012 год и плановый период. 
От качества предложений по доработке методики в конечном итоге будет зависеть, смогут ли муниципальные образования обеспечить выполнение полномочий по решению вопросов местного значения в пределах собственных средств и дотаций  на выравнивание бюджетной обеспеченности, выделяемых из бюджета республики, не привлекая дотации на сбалансированность. 
Спасибо за внимание.

6

