Коллегия Министерства финансов 

Удмуртской Республики 

12 мая 2010 года

Об итогах исполнения консолидированного 
бюджета Удмуртской Республики за I квартал 2010 года 
и задачах по исполнению бюджета на 2010 год
Уважаемый Валерий Валентинович!

Уважаемые коллеги!

В I квартале 2010 года наметилась некоторая стабилизация экономической ситуации в республике и, как следствие, отмечается улучшение ряда показателей социально-экономического развития. По сравнению с прошлым годом в экономике прослеживаются как положительные, так и отрицательные тенденции.

Приведу некоторые благоприятные изменения.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по добыче полезных ископаемых в I квартале увеличился на 38,4 % к соответствующему периоду прошлого года, по производству и распределению электроэнергии, газа и воды – на 18,5 %. Объем работ по виду деятельности «Строительство» увеличился на 24,8 % (для сравнения: в I квартале 2009 года – сократился на 44,5 %).В январе-феврале текущего года организациями республики получено 3 млрд. рублей сальдированной прибыли. Это в 3,2 раза больше, чем в январе-феврале 2009 года. 
Эти положительные изменения помогли улучшить ситуацию с поступлением налоговых и неналоговых доходов в бюджет республики. 
Консолидированный бюджет Удмуртской Республики по доходам в I квартале исполнен в сумме 9 млрд. 512 млн. рублей (без учета произведенных возвратов в федеральный бюджет остатков субсидий и субвенций, имеющих целевое назначение). Годовой план выполнен на 26,4 %. Темп роста доходов к соответствующему периоду прошлого года составил 119,5 %.

Возвращены в федеральный бюджет остатки субсидий и субвенций, имеющие целевое назначение, в сумме 1 млрд. 10 млн. рублей. 
Налоговые и неналоговые доходы в I квартале поступили в консолидированный бюджет в сумме 6 млрд. 683 млн. рублей (без учета возвратов). Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 114,1 %. 

В основном рост по доходам достигнут за счет увеличения поступлений в бюджет налога на прибыль организаций (Тр = 146%). Кроме того, положительная динамика наблюдается по налогу на доходы физических лиц (Тр = 104%), налогу на имущество организаций (Тр = 115%), транспортному налогу (Тр = 155%), акцизам по подакцизным товарам (Тр = 126%), доходам от использования имущества (Тр = 106%). Высокие темпы роста объясняются тем, что в I квартале 2009 года было значительное снижение налоговых и неналоговых доходов; годовой план по налоговым и неналоговым доходам выполнен на 23,4 %. На сегодняшний день это неплохой результат.
Безвозмездные поступления из федерального бюджета в I квартале составили 2 млрд. 829 млн. рублей. Это больше, чем за соответствующий период прошлого года на 35 %. 
По сравнению с I кварталом 2009 года:

· дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации увеличилась на 232 млн. рублей (или на 82 %);

· сумма субсидий на софинансирование отдельных социально-значимых вопросов регионального и местного значения возросла на 94,6 млн. рублей (или на 17 %);
· сумма субвенций на реализацию переданных государственных полномочий бюджетам субъектов Российской Федерации и муниципальных образований увеличилась на 251,8 млн. рублей (или на  23 %);

· поступила дотация на обеспечение сбалансированности бюджетов – в сумме 166 млн. рублей (в I квартале 2009 года не было поступлений).

Консолидированный бюджет Удмуртской Республики по расходам в I квартале исполнен в сумме 8 млрд. 265 млн. рублей, или на 20,7 % к плану года. Темп роста расходов к соответствующему периоду прошлого года составил 97,4 % (для сравнения: в I квартале 2009 года темп роста расходов – 115,7 % к соответствующему периоду 2008 года).

Расходы социальной направленности составили 6 млрд. 247 млн. рублей или 76 % в общей сумме расходов консолидированного бюджета республики. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 102,4 %.

В полном объеме обеспечено исполнение предусмотренных законодательством социальных обязательств (пенсий, пособий, компенсаций), оплата труда работников бюджетных учреждений, реализация приоритетных программ и проектов, предоставление дотаций, субсидий и субвенций бюджетам муниципальных образований. 

Расходы на оплату труда с учетом единого социального налога (включая финансирование через УТФОМС) составили 4 млрд. 101 млн. рублей или 50 % расходов консолидированного бюджета Удмуртской Республики. Темп роста к соответствующему периоду 2009 года – 101 %. Просроченной задолженности по выплате заработной платы работникам организаций бюджетной сферы по состоянию на 1 апреля 2010 года в республике нет. 

На выполнение задач по развитию общественной инфраструктуры из консолидированного бюджета республики направлено 696,7 млн. рублей, что на 17 % больше, чем в I квартале 2009 года. Увеличение бюджетных ассигнований на капитальные вложения связано с необходимостью обеспечения своевременного ввода в эксплуатацию объектов социальной сферы.

На финансирование коммунальных услуг из консолидированного бюджета выделено 650 млн. рублей. Темп роста к соответствующему периоду 2009 года – 103 %. Расходы увеличились в связи с ростом тарифов на коммунальные услуги в муниципальных образованиях.

Расходы бюджета на развитие дорожного хозяйства составили 283,8 млн. рублей или 108 % уровню прошлого года. Увеличение связано с подготовкой к началу сезона строительных и ремонтных дорожных работ.

В расходах бюджета Удмуртской Республики значительную часть занимают межбюджетные трансферты муниципальным образованиям. В I квартале текущего года на эти цели было выделено 2 млрд. 546 млн. рублей или 38 % всех расходов. 

Бюджеты муниципальных образований Удмуртской Республики за I квартал 2010 года исполнены:

· по доходам (без учета возвратов в бюджет Удмуртской Республики остатков субсидий и субвенций, имеющих целевое назначение) – в сумме 4 млрд. 174 млн. рублей, что составляет 107 % к соответствующему периоду 2009 года;

· по расходам – в сумме 4 млрд. 405 млн. рублей или 103,2 % к уровню 2009 года.

В 11 муниципальных образованиях бюджеты исполнены с профицитом, в 19 муниципальных образованиях – с дефицитом. 

Налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов в целом (без учета возвратов) составили 1 млрд. 628 млн. рублей. Плановые назначения января-марта выполнены на 101 %. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 107 %.
В разрезе территорий план по налоговым и неналоговым доходам не выполнили 7 муниципальных образований. Это:  

· Балезинский район – план исполнен на 85 %; 

· Якшур-Бодьинский район – 88 %;

· Ярский район – 94 %;

· Камбарский район – 96 %;

· Завьяловский район и город Можга – по 97 %;

· город Ижевск – план исполнен на 99 %.

В чем причина? Вопрос к руководителям Управлений финансов вышеназванных муниципальных образований – назовите объективные причины невыполнения плана по налоговым и неналоговым доходам.
Предлагаю на заседании коллегии по итогам I полугодия 2010 года проконтролировать, как выполняется план по налоговым и неналоговым доходам в муниципальных образованиях, не выполнивших планы в I квартале.

Руководителям финансовых органов муниципальных образований принять меры по выполнению плановых назначений, либо внести изменения в решения о бюджете на 2010 год, т.е. сбалансировать свои бюджеты.
По итогам I квартала в 19 муниципальных образованиях отмечен рост налоговых и неналоговых доходов к аналогичному периоду 2009 года. Наибольшее увеличение зафиксировано в Алнашском, Вавожском, Граховском, Малопургинском, Селтинском районах и городе Сарапул – темп роста от 131 % до 141 %; в Красногорском, Сарапульском, Шарканском  районах – темп роста более 120 %. Рост доходов по этим территориям достигнут за счет неплохой собираемости налога на доходы физических лиц, земельного налога, налога на имущество физических лиц и доходов от использования имущества.
Снижение поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджеты муниципальных образований по сравнению с соответствующим периодом прошлого года зафиксировано в 11 муниципальных образованиях. Наибольшее снижение – в Камбарском, Ярском, Балезинском районах – темп роста 90 % и ниже; в Воткинском, Увинском, Игринском, Кизнерском районах – темп роста от 93 до 96 %. Этими территориями допущено снижение к уровню прошлого года поступлений налога на доходы физических лиц (за исключением Ярского района), налога на имущество физических лиц (за исключением Воткинского и Камбарского районов), земельного налога (за исключением Камбарского района). 
При этом некоторые из перечисленных районов "исправили ситуацию" за счет привлечения финансовой помощи из бюджета Удмуртской Республики. Это Балезинский, Воткинский, Камбарский, Ярский и Увинский районы. Нельзя рассчитывать только на дотации! Конечно, без средств на выплату заработной платы и финансирование первоочередных расходов бюджет Удмуртской Республики вас не оставит, но надо работать прежде всего с имеющимся в вашем распоряжении налоговым потенциалом, принимать меры по снижению недоимки по платежам в местные бюджеты. В решении предыдущего заседания коллегии были даны соответствующие поручения и рекомендации руководителям финансовых органов совместно с главами Администраций муниципальных образований.
Недоимка по местным налогам за I квартал в целом по городам и районам снизилась на 11,9 млн. рублей. Сокращение зафиксировано в 14 муниципальных образованиях; рост – в 16 муниципальных образованиях. 

Хочется отметить работу Глав поселений республики по снижению недоимки по налогу на имущество физических лиц, в результате которой она уменьшилась по всем районам и городам на 24,7 млн. рублей. Наибольшее снижение в городах Ижевск, Воткинск и в остальных городах, в Завьяловском, Воткинском, Увинском, Игринском, Камбарском, Кезском, Шарканском, Якшур-Бодьинском районах.
По земельному налогу ситуация прямо противоположная. В I квартале недоимка увеличилась в целом по городам  и районам на 12,8 млн. рублей. Рост зафиксирован в 24 муниципальных образованиях; сокращение – в 6 муниципальных образованиях. Наибольший рост в Завьяловском, Игринском, Кезском, Малопургинском, Можгинском, Увинском районах, городах Сарапул, Глазов, Можга. Сокращение – в Киясовском, Сарапульском, Шарканском, Юкаменском, Ярском районах и городе Ижевске.

Основные причины увеличения недоимки по земельному налогу – изменение кадастровой стоимости земель и изменение сроков уплаты платежей по земельному налогу. Руководителям финансовых органов городов и районов необходимо поработать с этим налогом, принять меры по повышению собираемости земельного налога.
В формировании доходов муниципальных образований очень велика доля участия безвозмездных поступлений из бюджета Удмуртской Республики. В I  квартале 2010 года она составила 61 %. В абсолютной сумме это 2 млрд. 546 млн. рублей, в том числе:

725,3 млн. рублей – это дотации на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности муниципальных образований в Удмуртской Республике;

1 млрд. 357 млн. рублей – субвенции из Фонда компенсаций на финансовое обеспечение переданных органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий в соответствии с законами Российской Федерации и Удмуртской Республики;

422,4 млн. рублей – субсидии из Фонда софинансирования расходов для оказания бюджетам муниципальных образований финансовой помощи на решение социально-значимых вопросов местного значения.

Годовой план по предоставлению межбюджетных трансфертов местным бюджетам в целом за I квартал выполнен на 27 %. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 111 %. 

План по дотациям на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности выполнен на 28 %. К уровню прошлого года дотация увеличилась на 19 %.
План по субвенциям из Фонда компенсаций выполнен на 22 %.

В числе средств Фонда компенсаций Удмуртской Республики предусмотрены субвенции на обеспечение жилыми помещениями детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, находящихся под опекой (попечительством), не имеющих закрепленного жилого помещения – в сумме 100,6 млн. рублей.

Лимиты бюджетных обязательств на 2010 год Министерством финансов Удмуртской Республики были своевременно и в полном объеме доведены до муниципальных образований. Как вам известно, это является основанием для заключения муниципальных контрактов и принятия бюджетных обязательств по расходам на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот в соответствии с действующим законодательством.

В течение I квартала поступило только два обращения от муниципальных образований – от Вавожского и Кизнерского районов – на выделение объемов финансирования по осуществлению указанных расходов в сумме 780 тыс. рублей.
Получается, что в муниципальных образованиях работа по проведению конкурсов и заключению муниципальных контрактов на приобретение жилых помещений для детей-сирот находится на низком уровне и не обеспечивает исполнение указанных государственных полномочий.  

Руководителям финансовых органов муниципальных образований необходимо:

1. активизировать работу в этом направлении и при этом обеспечить:
· соблюдение норм приобретаемой жилой площади, установленных органами местного самоуправления;

· осуществление контроля за соответствием цен приобретаемого жилья средней рыночной стоимости на территории муниципального образования и не допустить необоснованного завышения цен;
2. обеспечить рациональное и равномерное расходование средств, предусмотренных законом о бюджете Удмуртской Республики на 2010 год на обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, находящихся под опекой (попечительством), не имеющих закрепленного жилого помещения;
3. участвовать в проведении конкурсов на приобретение жилых помещений для детей-сирот в целях осуществления предварительного контроля.

Законом о бюджете Удмуртской Республики на 2010 год предусмотрены субсидии из бюджетов поселений в бюджет Удмуртской Республики (в разрезе муниципальных образований распределение показано на слайде). 

В I квартале не все поселения перечислили указанные суммы в полном объеме. Не выполнили бюджетные назначения: Завьяловское поселение в Завьяловском районе – на 448 тыс. рублей, Боярское и Галановское поселения в Каракулинском районе – на 800 тыс. рублей.

Общий объем расходов местных бюджетов за I квартал составил 4 млрд. 405 млн. рублей. Годовой план исполнен на 24 %. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 103 %. 
При этом с начала года вновь увеличилась просроченная кредиторская задолженность муниципальных образований – в целом более чем в 2 раза (темп роста – 207,7 %). 
По итогам 2009 года был рост почти в 3 раза (темп роста – 293,7%). Напоминаю, что в решении прошлого заседания коллегии руководителям финансовых органов муниципальных образований, у которых на начало 2010 года имелась просроченная кредиторская задолженность, было дано поручение урегулировать ее до 1 апреля 2010 года. 
По данным Минфина Удмуртской Республики выполнил его только один район – Кезский. Просроченная задолженность здесь была сокращена на 18 %. Алнашский район погасил полностью свою небольшую задолженность. В Можгинском районе как не было задолженности на начало года, так и не было допущено на 1 апреля. Все остальные 22 района и все города, включая и тех, у кого не было задолженности на начало года, в I квартале вновь допустили рост просроченной кредиторской задолженности.
Наибольший рост и в процентах и в абсолютных суммах – в Камбарском районе (рост более чем в 3 раза), в Балезинском, Вавожском, Воткинском, Глазовском, Дебесском, Завьяловском, Каракулинском, Киясовском, Увинском, Шарканском районах (рост от 40 % до 170 %), Игринском, Сюмсинском, Юкаменском, Якшур-Бодьинском районах (на начало года там не было просроченной кредиторской задолженности), городах Ижевск, Глазов, Можга и Воткинск (рост от 60 % до 120 %).
Проведенный Минфином Удмуртской Республики анализ исполнения бюджетов муниципальных образований в I квартале показал, что в ряде городов и районов произошел необоснованный прирост просроченной кредиторской задолженности.

Если проанализировать доходы этих муниципальных образований, мобилизованные в I квартале текущего года на решение вопросов местного значения, с учетом источников покрытия дефицита бюджета, и сопоставить их с доходами за соответствующий период прошлого года, получается довольно существенный рост. Это показано на слайде. При этом допущено увеличение просроченной кредиторской задолженности. Выходит, что средства у местных бюджетов имеются, но по каким-то причинам направляются на другие цели. Как это объяснить? Замечу, что Балезинский, Дебесский и Сарапульский районы еще и были в числе тех, кому выделялась дополнительная финансовая помощь на оплату коммунальных платежей и просроченной кредиторской задолженности.

Указанным на слайде муниципальным образованиям необходимо провести анализ своей просроченной задолженности, выяснить причины ее роста и в дальнейшем усилить контроль за обоснованностью включения задолженности в бухгалтерскую отчетность по исполнению бюджета. 

Предлагаю включить в решение коллегии поручение руководителям финансовых органов этих муниципальных образований – в срок до 1 июня 2010 года представить информацию о причинах увеличения просроченной кредиторской задолженности за I квартал текущего года.

Далее хотелось бы остановиться на задолженности по оплате коммунальных услуг. Если проанализировать расходы бюджетов муниципальных образований на оплату коммунальных услуг с учетом изменения кредиторской задолженности, получается, что в 16 муниципальных образованиях рост расходов на эти цели за I квартал к соответствующему периоду прошлого года превышает 17 % – средний по республике рост цен и тарифов на коммунальные услуги. При этом в некоторых из этих муниципальных образований увеличилась просроченная кредиторская задолженность по оплате коммунальных услуг. Это Балезинский, Глазовский, Завьяловский, Игринский, Камбарский, Каракулинский, Якшур-Бодьинский районы и города Ижевск, Сарапул, Можга. Завышение тарифов на коммунальные услуги в этих муниципальных образованиях – основная причина образования просроченной задолженности.
Мы все понимаем, что в сегодняшних условиях сложно удовлетворить все потребности в бюджетном финансировании. Именно поэтому нельзя наращивать задолженность, потом рассчитаться будет сложнее. Поэтому снова призываю всех руководителей финансовых органов муниципальных образований, у которых есть просроченная кредиторская задолженность, примите меры по ее снижению. Начните с погашения задолженности по оплате коммунальных услуг. Если нет возможности погасить сразу всю сумму, выделяйте средства понемногу. Очень хочется увидеть ваши действия в этом направлении.
Объем государственного долга Удмуртской Республики в I квартале текущего года уменьшился на 871,1 млн. рублей (или на 11,4%) и по состоянию на 1 апреля 2010 года составил 6 млрд. 757,9 млн. рублей.

В течение квартала за счет средств бюджета республики произведено расчетов по обязательствам, составляющим госдолг Удмуртской Республики, в сумме 401,7 млн. рублей.

На обслуживание госдолга направлено 210,7 млн. рублей.

За счет средств заемщиков погашены обязательства перед кредиторами, по которым предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики, в сумме 443,6 млн. рублей.
Структура государственного долга Удмуртской Республики представлена на слайде.
Просроченной задолженности по государственному внутреннему долгу Удмуртской Республики по состоянию на 1 апреля 2010 года нет.

Муниципальный долг за I квартал увеличился на 331,4 млн. рублей (или на 13,1 %) и по состоянию на 1 апреля 2010 года составил 2 млрд. 860,3 млн. рублей. 

В течение квартала муниципальными образованиями произведены заимствования в общей сумме 515 млн. рублей, в том числе:

· бюджетные кредиты из бюджета Удмуртской Республики на покрытие временных кассовых разрывов – 115 млн. рублей; 

· кредиты, полученные в кредитных организациях, – 400 млн. рублей.

Произведены расчеты по прямым обязательствам, составляющим муниципальный  долг, в сумме 212,1 млн. рублей.

Предоставлены муниципальные гарантии в общей сумме 59,5 млн. рублей.
Погашены обязательства по муниципальным гарантиям в сумме 24 млн. рублей.
На обслуживание муниципального долга направлено 78,2 млн. рублей.
В I квартале 2010 года проведена реструктуризация задолженности бюджетов муниципальных образований перед бюджетом Удмуртской Республики по бюджетным кредитам (включая пени и штрафы), выданным на покрытие временных кассовых разрывов. Заключены соглашения о реструктуризации задолженности на общую сумму 690,9 млн. рублей. 

Списана задолженность муниципальных образований перед бюджетом Удмуртской Республики на общую сумму 18,1 млн. рублей.
Просроченная задолженность по муниципальному долгу на 1 апреля 2010 года в целом составила 6,9 млн. рублей. Наибольшая задолженность в Ярском районе (более 3 млн. рублей), в Дебесском, Малопургинском, Алнашском, Кизнерском, Каракулинском, Кезском районах (от 400 до 700 тыс. рублей).
Предельный объем муниципального долга, установленный в размере 50 % от объема налоговых и неналоговых доходов (с учетом бюджетных кредитов), превысили Дебесский, Киясовский, Сюмсинский, Юкаменский и Ярский районы.

На этом завершаю доклад и обозначу основные задачи, стоящие перед нами по исполнению бюджетов в текущем году.
1. Первая и главная задача – привлечь в свои бюджеты максимально возможное количество доходов. Для этого необходимо:
· активизировать работу по обеспечению полноты сбора платежей в бюджеты и снижению недоимки по платежам в бюджеты;
· обеспечить соблюдение предельного размера дефицита бюджета, установленного Бюджетным кодексом Российской Федерации;
· провести работы по учету, инвентаризации, оформлению технической документации на земельные участки и муниципальное имущество;
· руководителям финансовых органов муниципальных образований, в которых в I квартале зафиксировано невыполнение плана, а также тех, в которых произошло снижение налоговых и неналоговых доходов к соответствующему периоду прошлого года, необходимо проанализировать причины и доложить о них в Министерство финансов Удмуртской Республики в срок до 1 июля 2010 года.

2. Обеспечить исполнение расходных обязательств в соответствии с Законом о бюджете Удмуртской Республики и решениями о бюджетах муниципальных образований на 2010 год.
Исполняя бюджеты, в целях повышения эффективности своей деятельности, необходимо:
· продолжить работу по оптимизации бюджетных расходов и бюджетной сети;

· принимать меры для повышения эффективности бюджетных расходов;

· проводить ежемесячный анализ кредиторской задолженности, принимать меры по снижению имеющейся просроченной кредиторской задолженности, не допускать возникновения новой задолженности; 

· своевременно исполнять долговые обязательства бюджета Удмуртской Республики и бюджетов муниципальных образований.

3. Приступить к реализации мероприятий, предусмотренных утвержденным Планом работы по составлению проекта бюджета Удмуртской Республики на 2011 год и плановый период до 2013 года в соответствии с обозначенными сроками.
4. Завершить доработку проекта Плана мероприятий по повышению эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики с учетом предложений главных распорядителей бюджетных средств и финансовых органов муниципальных образований.
Благодарю за внимание.
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