Доклад на сессию Госсовета УР
23 ноября 2010г.

ДОКЛАД
О проекте закона Удмуртской Республики «Об отдельных мерах по реализации Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»
Уважаемый Александр Александрович!

Уважаемый Александр Васильевич!

Уважаемый Юрий Степанович!

Уважаемые депутаты!

Представляю на ваше рассмотрение проект закона Удмуртской Республики «Об отдельных мерах по реализации Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» (далее – проект закона), разработанный в соответствии с требованиями Федерального закона от 08 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» (далее – Федеральный закон).

Разрешите несколько слов о самом Федеральном законе №83-ФЗ.
Слайд 1 «Основания разработки Федерального закона №83-ФЗ» 
Задача совершенствования правового положения государственных и муниципальных учреждений была поставлена в Бюджетном Послании Президента России в мае 2009 года. Разработка же самого федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» была предусмотрена Концепцией развития гражданского законодательства РФ, одобренной Решением Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства от 07.10.2009 и Планом мероприятий по совершенствованию государственного управления в 2009 - 2010 годах, утвержденным Распоряжением Правительства РФ от 03.12.2009 N 1862-р.

 8 мая 2010 Федеральный закон № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» был  подписан Президентом Российской Федерации. 

Слайд 2 «Предпосылки реформирования сети бюджетных учреждений»
Необходимость разработки закона была вызвана тем, что существующая в Российской Федерации система бюджетных учреждений была сформирована в иных социально-экономических условиях и до сих пор функционирует в отрыве от современных подходов к развитию государственного управления, от принципов оптимальности и достаточности для предоставления государственных и муниципальных услуг.

В настоящее время финансовое обеспечение деятельности бюджетных учреждений осуществляется по смете. Поэтому, цель бюджетного учреждения - потратить выделенные ему финансовые ресурсы до конца финансового года и обосновать увеличение сметы на следующий год. По сути, органы публичной власти просто осуществляют содержание существующей системы бюджетных учреждений вне зависимости от объема и качества оказываемых ими услуг. В существующем правовом статусе у бюджетных учреждений отсутствуют:

- прямая связь между финансированием и результатами деятельности учреждения;

- стимулы к оптимизации и повышению эффективности деятельности. 
Слайд 3 «Основные изменения в статусе бюджетных учреждений»
Федеральный закон предлагает этот порядок изменить. Суть предлагаемых изменений в том, что в новом законодательном поле бюджетным учреждениям будут выдаваться субсидии на выполнение государственного задания. Предполагается, что государственное (муниципальное) задание будет устанавливать показатели эффективности, объема, категории получателей государственной (муниципальной) услуги и результаты оказания услуг. Таким образом, устанавливается связь между финансовым обеспечением учреждения и показателями эффективности оказания государственной (муниципальной)  услуги, т.е. результатом его работы. Если же субсидия на выполнение государственного задания израсходована до конца финансового года не полностью, она остается в распоряжении самого учреждения (п. 17 ст. 30 Закона N 83-ФЗ). Таким образом, создается мотивация для экономии.
Закон предлагает два пути совершенствования правового положения государственных (муниципальных) учреждений:
1. Изменить правовое положение существующих бюджетных учреждений,  в том числе:

· перевести со сметного финансирования на субсидии в рамках выполнения государственного задания;

· предоставить им право заниматься предпринимательской деятельностью с поступлением доходов в самостоятельное распоряжение этих учреждений;

· устранить субсидиарную ответственность государства по обязательствам бюджетных учреждений;

· расширить права бюджетных учреждений по распоряжению любым закрепленным за ним движимым имуществом, за исключением особо ценного движимого имущества, перечень которого устанавливает орган публичной власти – учредитель соответствующего учреждения.

2. Создать новый тип государственных (муниципальных) учреждений – казенное учреждение, статус которых, по сути, совпадает с закрепленным в действующем законодательстве нынешним статусом бюджетного учреждения с дополнительным ограничением в виде зачисления всех доходов, полученных от приносящей доходы деятельности, в соответствующий бюджет. Финансовое обеспечение казенных учреждений будет осуществляться на основании бюджетной сметы. 

Таким образом, с принятием Федерального закона выделяются следующие типы государственных учреждений:
Слайд 4 «Виды государственных (муниципальных)  учреждений»
Казенное учреждение определяется как государственное (муниципальное) учреждение осуществляющее оказание государственных (муниципальных) услуг, выполнение работ и (или) исполнение государственных (муниципальных) функций в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством  РФ полномочий органов государственной власти (государственных органов), или органов    местного самоуправления,  финансовое обеспечение  деятельности которого осуществляется за счет средств соответствующего бюджета на основании бюджетной сметы. 

Бюджетное учреждение - государственное (муниципальное) учреждение, финансовое обеспечение выполнения функций которого, в том числе по оказанию государственных (муниципальных) услуг физическим и юридическим лицам в соответствии с государственным (муниципальным) заданием, осуществляется за счет средств соответствующего бюджета на основе бюджетной сметы;

 
Сферы - наука, образование, здравоохранение, культура, социальная  защита,  занятость населения, физическая культура и спорт, а также в иных сферах. 

Автономное учреждение - некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием для выполнения работ или оказания услуг  в целях осуществления предусмотренных законодательством РФ полномочий органов государственной  власти, полномочий  органов местного самоуправления в сферах науки, образования,  здравоохранения, культуры,   социальной   защиты, занятости населения, физической культуры  и   спорта, а  также в иных сферах, установленных федеральными законами.
!!! Автономные учреждения, созданные до дня вступления в силу Федерального закона РФ от 08.05.2010 N 83-ФЗ в сферах, не предусмотренных федеральными законами, подлежат реорганизации или ликвидации в течение одного года со дня официального опубликования 83-ФЗ (12 мая 2010 года) .

Закон вступает в силу с 1 января 2011 года (за исключением отдельных положений, для которых установлены иные сроки). Кроме того, на полтора года (до 1 июля 2012 года) вводится переходный период. 

Решение о переводе бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных бюджетных учреждений на новый порядок финансового обеспечения выполнения государственного задания путем предоставления им субсидий из бюджета принимается законом субъекта Российской Федерации (муниципальным нормативным правовым актом) начиная с 1 января 2011 года до завершения переходного периода. 
Слайд 5 «Основные этапы реализации предлагаемых изменений на уровне субъектов РФ »
В связи с этим, Министерством финансов Российской Федерации было предложено несколько вариантов урегулирования отдельных вопросов правового положения бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации – лидерский, консервативный, бюджетный и т.д. 

Учитывая особенности исполнения бюджета Удмуртской Республики, а также необходимость принятия большого количества нормативных правовых актов для обеспечения дальнейшей деятельности бюджетных учреждений Удмуртской Республики, повышения качества государственных услуг, предоставляемых ими гражданам, Министерство финансов Удмуртской Республики выбрало консервативный вариант в качестве основного при разработке проекта закона  Удмуртской Республики «Об отдельных мерах по реализации Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений». 
Проект закона состоит из 6 статей и будет распространять свое действие на казенные учреждения Удмуртской Республики и бюджетные учреждения Удмуртской Республики, являющиеся на переходный период получателями бюджетных средств.  
Слайд 6 «Особенности перевода бюджетных учреждений Удмуртской Республики на новую форму финансового обеспечения»
Статья 1 определяет особенности перевода бюджетных учреждений Удмуртской Республики на новую форму финансового обеспечения путем предоставления субсидии из бюджета Удмуртской Республики на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным заданием государственных услуг (выполнением работ) в соответствии с пунктом 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

Срок перевода бюджетных учреждений Удмуртской Республики на новую форму финансового обеспечения (субсидирование) – 1 января 2012 года. 

Финансирование бюджетных учреждений Удмуртской Республики в 2011 году осуществляется на основе бюджетной сметы аналогично порядку, действующему в 2010 году, в этом случае бюджетные учреждения Удмуртской Республики продолжают сохранять статус получателей бюджетных средств.
Слайд 7  «Механизмы финансового обеспечения бюджетных учреждений»
Статья 2 устанавливает особенности зачисления в бюджет и использования доходов, полученных казенными учреждениями Удмуртской Республики от платных услуг и иной приносящей доходы деятельности на переходный период. 

Единая дата, начиная с которой указанные доходы подлежат зачислению в бюджет Удмуртской Республики - 1 января 2012 года. После указанной даты использование таких доходов казенными учреждениями Удмуртской Республики в ранее действовавшем порядке невозможно. 
Слайд 8  «Порядок использования доходов полученных казенными учреждениями Удмуртской Республики от платных услуг и иной приносящей доходы деятельности на переходный период»
Статья 3 определяет порядок использования доходов от платных услуг и иной приносящей доход деятельности, а также доходов от сдачи в аренду имущества, находящегося в государственной собственности Удмуртской Республики, государственными учреждениями Удмуртской Республики на  переходный период
Осуществление приносящей доход деятельности и распоряжение доходами (средствами), полученными от указанной деятельности в 2011 году регламентируются статьей 3 проекта  закона следующим образом:

- доходы от сдачи в аренду имущества, находящегося в собственности Удмуртской Республики и переданного в оперативное управление казенным учреждениям Удмуртской Республики или являющимися получателями бюджетных средств бюджетным учреждениям Удмуртской Республики, зачисляются в бюджет Удмуртской Республики;

- средства, полученные казенными учреждениями или бюджетными учреждениями Удмуртской Республики, являющимися получателями бюджетных средств от оказания платных услуг, безвозмездных поступлений от физических и юридических лиц, в том числе добровольных пожертвований, и средств от иной приносящей доходы деятельности используются ими на основании генерального разрешения главного распорядителя средств бюджета Удмуртской Республики.
Слайд 9 «Определение первоначальных нормативов затрат»
Статья 4 устанавливает, что первоначальные нормативы затрат определяются органом исполнительной власти – главным распорядителем средств бюджета Удмуртской Республики в отношении каждого из подведомственных ему бюджетных учреждений исходя из размера бюджетных ассигнований, определенных на обеспечение деятельности бюджетного учреждения в предшествующем году с возможным изменением нормативов с учетом реализации мероприятий по оптимизации действующей сети учреждений и вновь принятых расходных обязательств. 

Таким образом, первоначальные нормативы затрат на оказание учреждением услуг в 2012 году определяются исходя из размера бюджетных ассигнований, выделенных учреждению в 2011 году. При сохранении объема оказанных услуг объем финансирования из бюджета останется прежним, но деньги будут доведены не по смете, а через субсидию на государственное задание. При реализации мероприятий по оптимизации действующей сети государственных учреждений Удмуртской Республики и вновь принятых расходных обязательств первоначальные нормативы затрат могут быть изменены.
Слайд 10 «Доведение лимитов бюджетных обязательств»
Статья 5 определяет порядок доведения лимитов бюджетных обязательств бюджетным учреждениям Удмуртской Республики, являющимся получателями бюджетных средств. В 2011 году будет применяться существующий на сегодня порядок, установленный приказом Министерства финансов Удмуртской Республики от 15.01.2010 № 6 "О Порядке составления и ведения сводной бюджетной росписи бюджета Удмуртской Республики и бюджетных росписей главных распорядителей средств бюджета Удмуртской Республики (главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета Удмуртской Республики)"

Статья 6  устанавливает срок вступления в силу настоящего закона – 1 января 2011 года.

Уважаемые депутаты! Предлагаемый законопроект регулирует правоотношения по реализации отдельных мер, связанных с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений в Удмуртской  Республике на переходной период и  направлен на планомерное введение новых принципов деятельности и механизмов финансового обеспечения деятельности государственных и муниципальных учреждений по оказанию бюджетных услуг населению. 
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