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ДОКЛАД
«Об  итогах исполнения консолидированного 
бюджета Удмуртской Республики за 10 месяцев 2010 года
и задачах до конца 2010 года»
Уважаемый Валерий Валентинович!

Уважаемые члены Коллегии!

Уважаемые коллеги!

За январь-октябрь 2010 года (согласно отчету УФНС по Удмуртской Республике) в бюджетную систему Российской Федерации с территории Удмуртии мобилизовано 60 млрд. 28 млн. рублей налоговых и прочих платежей. Это на 21 % больше, чем за соответствующий период 2009 года, и на 17 % меньше, чем за соответствующий период 2008 года. 

По уровням бюджетной системы собранные доходы распределились следующим образом: в федеральный бюджет – 61 %, в консолидированный бюджет Удмуртской Республики – 39 %. 

Несмотря на стабилизацию экономической ситуации в Удмуртии, в этом году не удастся вернуться к докризисному уровню поступления доходов в бюджетную систему с территории республики. 
Причем возвращение к докризисным значениям идет медленнее по тем видам доходов, которые зачисляются в федеральный бюджет. Темп роста налоговых поступлений в федеральный бюджет к соответствующему периоду 2008 года составляет 78 %, в консолидированный бюджет Удмуртской Республики – 92 %. Причина этого – разная структура налоговых доходов по уровням бюджетов.
В отчетном периоде в консолидированный бюджет Удмуртской Республики поступили налоговые и неналоговые доходы в сумме         25 млрд. 538 млн. рублей. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года составляет 109 %; к уровню 2008 года – 89 %.
Годовой план исполнен на 86 %. Доля собственных доходов в общем объеме доходов консолидированного бюджета составила 71 %, практически как в прошлом году – 70 %, в 2008 году составляла 82 %.
В целом по доходам консолидированный бюджет Удмуртской Республики исполнен в сумме 35 млрд. 777 млн. рублей или 89 % к плану года. Темп роста доходов к соответствующему периоду прошлого года составил  108 %; к уровню 2008 года – 102 %.
Бюджет Удмуртской Республики по доходам исполнен в сумме  30 млрд. 822 млн. рублей. Годовой план с учетом законодательно внесенных изменений выполнен на 93 %. Темп роста доходов к соответствующему периоду прошлого года составил 109 %.
Безвозмездные поступления из федерального бюджета в январе-октябре составили 9 млрд. 42 млн. рублей, их удельный вес в структуре доходов консолидированного бюджета – 25 % (за 10 месяцев 2009 года – 27 %).
Кроме того, в бюджет Удмуртской Республики поступили средства из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в сумме 1 млрд. 197 млн. рублей. Эти средства направлены на капитальный ремонт многоквартирных домов и переселение граждан республики из аварийного жилья.

Консолидированный бюджет Удмуртской Республики по расходам в январе-октябре исполнен в сумме 38 млрд. 166 млн. рублей, или на 78 % к плану года. Темп роста расходов к соответствующему периоду прошлого года составил 108 %.       

Бюджет Удмуртской Республики по расходам в отчетном периоде исполнен в сумме 32 млрд. 833 млн. рублей, или 80 % к годовому плану. Темп роста расходов к соответствующему периоду прошлого года составил 112 %.     

Дефицит консолидированного бюджета по итогам 10 месяцев сложился в сумме 2 млрд. 389 млн. рублей, в том числе дефицит республиканского бюджета – 2 млрд. 11 млн. рублей, дефицит бюджетов муниципальных образований – 378 млн. рублей. 

Объем государственного долга Удмуртской Республики за январь-октябрь текущего года увеличился на 571 млн. рублей (или на 7,5 %) и по состоянию на 1 ноября составил 8 млрд. 200 млн. рублей.
В течение 10 месяцев в бюджет Удмуртской Республики были привлечены бюджетные кредиты из федерального бюджета в общем объеме 1 млрд. 889 млн. рублей. Из них 800 млн. рублей получены на покрытие дефицита бюджета республики, 815 млн. рублей – на ликвидацию последствий засухи; 274 млн. рублей – на строительство, ремонт и реконструкцию автомобильных дорог.

За счет средств бюджета произведены расчеты по обязательствам, составляющим госдолг Удмуртской Республики, в сумме 400 млн. рублей (погашение кредитов кредитных организаций).
На обслуживание госдолга Удмуртской Республики направлено 436 млн. рублей.

За счет средств заемщиков погашены обязательства перед кредиторами, по которым предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики, в сумме 729 млн. рублей.
По состоянию на 1 ноября 2010 года все требования по ограничению величины государственного долга Удмуртской Республики соблюдены, просроченной задолженности нет.

Таковы краткие итоги исполнения консолидированного бюджета Удмуртской Республики за 10 месяцев текущего года. 

Перейдем к рассмотрению итогов исполнения бюджетов муниципальных образований. 

В отчетном периоде в бюджеты городов, районов и поселений поступило 6 млрд. 55 млн. рублей налоговых и неналоговых доходов. В целом по муниципальным образованиям годовой план исполнен на 75%.
Годовой план по собственным доходам исполнен более чем на 83 процента в 15 муниципальных образованиях. Лучшие показатели исполнения годового плана по собственным доходам у Вавожского, Граховского, Селтинского, Шарканского, Юкаменского, Можгинского районов и города Сарапула. Низкие показатели у Якшур-Бодьинского, Камбарского, Воткинского районов, городов Глазов, Ижевск.
Темп роста налоговых и неналоговых доходов местных бюджетов к соответствующему периоду прошлого года составил 103 %.
Из тридцати муниципальных образований у двадцати четырех налоговые и неналоговые доходы выросли по сравнению с прошлым годом. Рост составил от 1 % до 26 %. 
Поступление собственных доходов снизилось у Каракулинского и Камбарского районов (на 10 %), Воткинского района и города Глазова (на 2 %), Якшур-Бодьинского района и города Воткинск (на 1 %).
Сокращение собственных доходов местных бюджетов в полном объеме компенсируется дотациями из бюджета Удмуртской Республики. 
Практически на каждом заседании коллегии Минфин обращает внимание руководителей финансовых органов муниципальных образований на то, что надеяться на помощь из республиканского бюджета – это неправильный подход к работе. Для увеличения доходной базы бюджетов своих территорий надо работать, прежде всего, с имеющимся в вашем распоряжении налоговым потенциалом, принимать меры по снижению недоимки по платежам в местные бюджеты.   

В отчетном периоде недоимка по местным налогам в целом по городам и районам увеличилась на 9,3 млн. рублей. Если говорить конкретно по каждому налогу, то по налогу на имущество физических лиц недоимка сократилась на 12,2 млн. рублей, по земельному налогу – выросла на 21,5 млн. рублей.
По налогу на имущество физических лиц, несмотря на общее сокращение, недоимка увеличилась в 12 муниципальных районах. Наибольший рост в абсолютных величинах у Завьяловского, Малопургинского, Сюмсинского, Шарканского районов. 
По земельному налогу недоимка выросла в 25 муниципальных образованиях. Наибольший рост допустили – город Ижевск, Завьяловский район, город Воткинск, город Можга, Воткинский, Можгинский, Увинский районы.
Уважаемые руководители финансовых управлений муниципальных образований! Совместно со всеми заинтересованными контролирующими органами необходимо усилить контроль за своевременным перечислением налогов в бюджеты и погашению накопленной задолженности. (На сегодняшнем заседании коллегии эта тема будет затронута в докладе заместителя руководителя УФНС по Удмуртской Республике Горюнова Юрия Николаевича.)
Для повышения бюджетной обеспеченности и платежеспособности местных бюджетов в отчетном периоде выделены межбюджетные трансферты городам и районам из бюджета Удмуртской Республики в общем объеме 13 млрд. 035 млн. рублей. Это 40 % всех расходов республиканского бюджета.
В том числе были предоставлены дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований в сумме              2 млрд. 357 млн. рублей, дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов – 600 млн. рублей, субсидии на софинансирование социально-значимых расходов местных бюджетов – 4 млрд. 293 млн. рублей, субвенции на реализацию переданных отдельных государственных полномочий – 5 млрд. 391 млн. рублей, иные межбюджетные трансферты – 393 млн. рублей.
По сравнению с аналогичным периодом прошлого года объемы межбюджетных трансфертов местным бюджетам увеличились на 21 % и в 2,2 раза превысили объем собственных доходов местных бюджетов. 

В целом по доходам с учетом безвозмездных поступлений бюджеты муниципальных образований за 10 месяцев исполнены в сумме 19 млрд. 089 млн. рублей, что составляет 80 % от годового плана. Темп роста доходов к уровню прошлого года – 114 %. 

По расходам местные бюджеты исполнены в сумме 19 млрд. 467 млн. рублей, что составляет 79 % от годового плана. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 110 %.
Основная сумма расходов – 14,1 млрд. рублей направлена на решение вопросов местного значения. Это расходы на оплату труда работников бюджетной сферы и муниципальных служащих, оплату услуг жилищно-коммунального хозяйства, ремонт улиц и межквартальных проездов и другие вопросы, связанные с обеспечением деятельности бюджетных учреждений по оказанию муниципальных услуг населению. Доля указанных расходов в общей сумме произведенных расходов составила 72 %. 

Объем расходов на реализацию государственных полномочий, осуществляемых за счет субвенций из Фонда компенсаций Удмуртской Республики, составил 5,4 млрд. рублей или 28 % расходов местных бюджетов. 

На прошлом заседании коллегии по итогам I полугодия много внимания было уделено проблеме кредиторской задолженности бюджетов. Распоряжением Правительства Удмуртской Республики (от 20.09.2010 г. № 826-р) утвержден план мероприятий по сокращению просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета. Минфин Удмуртской Республики осуществляет контроль за исполнением этого плана. 
Хочется отметить, что работа муниципальных образований над снижением своей кредиторской задолженности принесла результаты. В III квартале кредиторская задолженность почти всех муниципалитетов была значительно сокращена. Снижению кредиторской задолженности способствовало выделение дотаций из бюджета республики на данные цели. 
Если сравнивать с началом года, кредиторская задолженность местных бюджетов сократилась на 40 млн. рублей и на 1 ноября составила 1 млрд. 445 млн. рублей. Просроченная кредиторская задолженность снизилась на 95 млн. рублей и на 1 ноября составила   213 млн. рублей.

Нет просроченной задолженности по оплате труда и начислениям на оплату труда работников бюджетной сферы. Значительно сокращена задолженность по оплате коммунальных услуг бюджетных учреждений перед предприятиями жилищно-коммунального хозяйства – на 161,8 млн. рублей, в том числе просроченная – на 45,4 млн. рублей. По снижению задолженности по этим статьям хорошо поработали практически все муниципальные образования.
Тем не менее, отдельные муниципальные образования допустили рост просроченной кредиторской задолженности к началу года. Это Алнашский, Дебесский, Игринский, Каракулинский, Кизнерский, Киясовский, Селтинский, Сюмсинский, Увинский, Якшур-Бодьинский районы и  г. Воткинск.
Помимо кредиторской задолженности существенное давление на бюджеты оказывают долговые обязательства муниципалитетов. Муниципальный долг за 10 месяцев увеличился на 1 млрд. 115 млн. рублей (или на 44 %) и по состоянию на 1 ноября 2010 года составил           3 млрд. 644 млн. рублей. 

В отчетном периоде муниципальными образованиями произведены заимствования в общей сумме на 2 млрд. 451 млн. рублей, в том числе:

· бюджетные кредиты из бюджета Удмуртской Республики на покрытие временных кассовых разрывов – 725 млн. рублей; 

· бюджетные кредиты, полученные поселениями из бюджетов муниципальных образований – 0,4 млн. рублей; 

· кредиты, полученные в кредитных организациях – 1 млрд. 726 млн. рублей.

Произведены расчеты по прямым обязательствам, составляющим муниципальный  долг, в сумме 1 млрд. 324 млн. рублей.

Предоставлены муниципальные гарантии в общей сумме 63,7 млн. рублей.
Погашены обязательства по муниципальным гарантиям в сумме 64,8 млн. рублей.
На обслуживание муниципального долга направлено 225,5 млн. рублей.
В январе-октябре 2010 года проведена реструктуризация задолженности бюджетов муниципальных образований перед бюджетом Удмуртской Республики по бюджетным кредитам (включая пени и штрафы), выданным на покрытие временных кассовых разрывов. Заключены соглашения о реструктуризации задолженности на общую сумму 690,9 млн. рублей. 

Списана задолженность муниципальных образований перед бюджетом Удмуртской Республики по бюджетным кредитам на общую сумму 22,9 млн. рублей.
По состоянию на 1 ноября текущего года просроченная задолженность местных бюджетов по муниципальным долговым обязательствам в целом составила 2,5 млн. рублей. Но в ноябре она была полностью погашена.
Требования Бюджетного кодекса по ограничению величины муниципального долга соблюдены всеми муниципальными образованиями.

Таким образом, основные параметры исполнения бюджетов муниципальных образований на 1 ноября сложились в следующих объемах:

· доходы – 19 млрд. 089 млн. рублей (что составляет 80 % от годового плана);
· расходы – 19 млрд. 467 млн. рублей (79 % от годового плана);
· дефицит – 378 млн. рублей (не превышает установленный БК РФ предел в 15 % от объема доходов бюджетов без учета безвозмездных поступлений).
Слайд «Задачи…….»
Уважаемые коллеги! 

Я кратко рассказала об основных итогах работы за 10 месяцев текущего года. 
В числе основных задач, которые сегодня стоят перед нами до конца года:

1. Обеспечение исполнения бюджета республики и местных бюджетов в соответствии с Законом о бюджете Удмуртской Республики и Решениями о бюджетах муниципальных образований на 2010 год.
Для того, чтобы осуществить это максимально эффективно, нам необходимо:

· привлечь в свои бюджеты максимально возможное количество доходов;
· обеспечить исполнение принятых на себя расходных обязательств и в первую очередь – по своевременной выплате заработной платы, оплате коммунальных услуг бюджетными учреждениями, социальным выплатам;

· в процессе исполнения бюджета необходимо принимать меры для повышения эффективности бюджетных расходов;

· продолжать работу по оптимизации бюджетных расходов и бюджетной сети;

· принять меры по снижению имеющейся просроченной кредиторской задолженности, не допускать возникновения новой задолженности; 

· обеспечить соблюдение предельного размера дефицита бюджета, установленного Бюджетным кодексом Российской Федерации;
· своевременно исполнять долговые обязательства бюджета Удмуртской Республики и бюджетов муниципальных образований. 

Это серьезные задачи. Большая часть из них – традиционные, но от их решения зависит уровень жизни и благосостояния населения нашей республики. 

2. Еще одна глобальная задача – это обеспечение формирования бюджета Удмуртской Республики и бюджетов муниципальных образований на 2011 год и плановый период 2012-2013 годы в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации и Законом Удмуртской Республики «О бюджетном процессе в Удмуртской Республике». 
Бюджет Удмуртской Республики на предстоящие три года принят в первом чтении.
В целом – могу сказать, что создан хороший фундамент для проведения ответственной и эффективной бюджетной политики в предстоящем финансовом году. 
Благодарю за внимание.
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