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О проекте Закона Удмуртской Республики

“О внесении изменений в Закон Удмуртской Республики

“О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год”

Уважаемый Александр Александрович!

Уважаемый Александр Васильевич!

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

На Ваше рассмотрение представлен проект закона «О внесении изменений в Закон о бюджете Удмуртской Республики на 2010 год». Проект разработан в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации (статья 83 часть 2) и статьей 24 Закона Удмуртской Республики «О бюджетном процессе в Удмуртской Республике».
Законопроектом предлагается внесение дополнительной статьи и трех приложений: по доходам (приложение 21) и расходам (приложения 19, 20) бюджета Удмуртской Республики. 
Дополнительная статья 8.1 предусматривает:

· утверждение прогнозируемого объема поступления дополнительных доходов в бюджет Удмуртской  Республики в сумме 530 млн. рублей;

· утверждение распределения дополнительных бюджетных ассигнований из бюджета Удмуртской Республики в сумме 2 млрд. 31 млн. рублей сверх сумм, установленных статьёй 8 закона о бюджете.
Предлагаемые изменения осуществляются:

· в соответствии с ведомственной структурой расходов бюджета Удмуртской Республики;

· а также по разделам, подразделам, целевым статьям и видам расходов бюджетной классификации Российской Федерации.
В текущем году наметилась некоторая стабилизация экономической ситуации в республике и, как следствие, отмечается улучшение ряда показателей социально-экономического развития. 
Какие положительные изменения происходят? В I квартале текущего года организациями республики получено 4 млрд. 892 млн. рублей сальдированной прибыли. Это в 2,5 раза больше, чем в I квартале 2009 года. В текущем году увеличивается объем отгруженных товаров собственного производства. По добыче полезных ископаемых в январе-апреле он составил 133,4 % к соответствующему периоду прошлого года (для сравнения: в январе-апреле 2009 года – 71,5 %). Растет выпуск продукции и услуг базовых отраслей экономики, тогда как в прошлом году было значительное снижение (в I квартале 2010 года индекс выпуска составил 103,9 % к соответствующему периоду прошлого года; в I квартале 2009 года – 87,6 %), налаживается ситуация с производством основных видов продукции в республике (в январе-апреле 2010 года индекс производства составил 103,1 % к соответствующему периоду прошлого года; в январе-апреле 2009 года – 92,1 %). По сравнению с прошлым годом увеличился оборот розничной торговли и общественного питания, объем платных услуг населению и, что особенно важно, выросли реальные располагаемые денежные доходы населения (в I квартале 2010 года темп роста реальных доходов населения составил 109 % к соответствующему периоду прошлого года; в I квартале 2009 года – 96,7 %). 
Благодаря этим положительным изменениям в экономике республики увеличилось поступление налоговых и неналоговых доходов в бюджет Удмуртской Республики.

Согласно оценке, проведенной на основе ожидаемых итогов социально-экономического развития Удмуртии в 2010 году, отчета о поступлении доходов в бюджет республики за 2009 год и I квартал текущего года, доходы республиканского бюджета на 2010 год прогнозируются в объеме 27,4 млрд. рублей, что на 530 млн. рублей выше первоначально запланированного уровня. 

По налогу на прибыль организаций ожидается увеличение поступлений относительно первоначально утвержденного плана на 500 млн. рублей в связи с поступлением дополнительных платежей от нефтедобывающих предприятий, учреждений финансовой сферы, а также по результатам перерасчетов объемов полученной прибыли за 2009 год, произведенных отдельными налогоплательщиками.

Кроме того, в текущем году планируется поступление в бюджет республики процентов за пользование бюджетными кредитами, выданными муниципальным образованиям, в сумме 30 млн. рублей. Это одно из условий реструктуризации задолженности муниципальных образований по бюджетным кредитам (на сумму 690,9 млн. рублей, выданным на 5 лет), проведенной в I квартале текущего года в соответствии со статьей 42 закона о бюджете на 2010 год.
На эти суммы предлагается увеличить доходы бюджета Удмуртской Республики на 2010 год.

Расходную часть бюджета Удмуртской Республики предусматривается увеличить на 2 млрд. 32 млн. рублей. 
Предлагаемые направления использования средств это:
· социальная поддержка населения;

· финансовая помощь муниципальным образованиям;

· строительство и реконструкция объектов социальной сферы;

· строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог.
Увеличение бюджетных ассигнований по указанным направлениям согласовано с Президентом Удмуртской Республики. 
Остановлюсь кратко на некоторых из них.
Первым и самым главным направлением, по которому планируется увеличение бюджетных ассигнований на 2010 год, является социальная поддержка населения республики. 
С 1 января 2010 года (в соответствии с Постановлением Правительства УР от 09.03.2010 г. № 58) увеличились региональные стандарты стоимости жилищно-коммунальных услуг, используемые для расчета субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, в среднем на 17 %. Кроме того, в связи с изменением порядка предоставления ежемесячной денежной компенсации расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг, увеличилось количество получателей указанных льгот. До 1 января 2010 года льготы предоставлялись по заявочному принципу, то есть их получали только те граждане, кто обращался с заявлением в соответствующие органы. На тот момент число ветеранов, получающих льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг, составляло 129 тысяч 620 человек. С 1 января 2010 года ежемесячную компенсацию получают все лица, имеющие право на льготы, и в настоящее время это 136 тысяч 463 человека, т.е. на 6 тысяч 843 человека больше, чем в прошлом году. В связи с этими изменениями на финансирование ежемесячных денежных выплат по оплате жилья и коммунальных услуг ветеранам труда планируется дополнительно направить 222 млн. рублей. 
В соответствии с законом «О федеральном бюджете на 2010 год и плановый период 2011 и 2012 годов», и Законом Удмуртской Республики от 23.12.2004 г. № 89-РЗ «Об адресной социальной защите населения в Удмуртской Республике» с 1 января 2010 года произведена индексация размера ежемесячного пособия на ребенка на 10 %. Для обеспечения своевременной выплаты детских пособий с учетом компенсации необходимы дополнительные средства в сумме 32 млн. рублей. По состоянию на 1 мая 2010 года из бюджета Удмуртской Республики производится выплата пособий на 166 тысяч 243 ребенка. 
В целях соответствия федеральному законодательству о государственной гражданской службе и пенсионном обеспечении принят Закон Удмуртской Республики от 15.12.2009 г. № 60-РЗ «О пенсионном обеспечении государственных служащих Удмуртской Республики». Согласно принятому закону, порог ограничения размера среднемесячного заработка, исходя из которого исчисляется пенсия за выслугу лет государственного гражданского служащего, повышен с 2,3 до 2,8 должностного оклада. Поэтому на реализацию указанного закона дополнительно планируется выделить 8 млн. рублей.
В соответствии со статьей 28 Закона о бюджете на 2010 год Фонд компенсаций Удмуртской Республики предусмотрен в объеме 6 млрд. 362,7 млн. рублей. В целях реализации полномочий, переданных органам местного самоуправления в 2010 году, планируется увеличение объема Фонда компенсаций на 131,7 млн. рублей. 
Конкретизирую, на реализацию, каких именно полномочий будут направлены эти средства.

Законом Удмуртской Республики от 16.12.2009 г. № 66-РЗ «О внесении изменений в Закон «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» дополнен список мер социальной поддержки многодетных семей в части улучшения жилищных условий, и органы местного самоуправления наделены соответствующими государственными полномочиями по данному направлению. За счет ассигнований на финансирование капитальных вложений в Фонде компенсаций предусмотрены дополнительные средства в сумме 20 млн. рублей на предоставление субсидий многодетным семьям, нуждающимся в улучшении жилищных условий, на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт и приобретение жилых помещений (распределение средств будет производиться через Минстрой УР). Это позволит улучшить жилищные условия около 50 многодетных семей.
Законом Удмуртской Республики от 15.12.2009 г. № 65-РЗ органы местного самоуправления наделены государственными полномочиями по выплате компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях дошкольного образования. На реализацию указанных полномочий в Фонде компенсаций Удмуртской Республики предусмотрены дополнительные средства в сумме 109,6 млн. рублей. (Распределение средств будет производиться через Министерство образования и науки УР).
С 1 января 2010 года (в соответствии с Постановлением Правительства УР от 22.03.2010 г. № 85) увеличился размер ежемесячных денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством) или в приемной семье. В целях реализации Законов Удмуртской Республики «О патронатном воспитании» и «О мерах по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в Фонде компенсаций дополнительно предусмотрено 2 млн. 93 тыс. рублей. (Распределение средств также будет производиться через Министерство образования и науки УР).
Кроме того, по Фонду компенсаций предусматривается внесение изменений в распределение субвенции на осуществление полномочий по первичному воинскому учёту на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты, между бюджетами муниципальных образований. Необходимость перераспределения субвенций вызвана изменением количества территорий, где отсутствуют военные комиссариаты, и изменением Методических указаний о порядке организации контроля за целевым использованием субвенций на эти цели, утвержденных штабом Приволжско-Уральского военного округа 21 декабря 2009 года.
Обращаю ваше внимание, что все изменения по Фонду компенсаций, о которых я рассказал, не предусматривают дополнительных расходов бюджета Удмуртской Республики на 2010 год, а предполагают только перераспределение расходов, ранее заложенных в бюджете по разделам бюджетной классификации «Национальная экономика» и «Социальная политика», в раздел «Межбюджетные трансферты». И это перераспределение необходимо в связи с передачей отдельных государственных полномочий органам местного самоуправления. 

Следующим важным направлением расходов является строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог.
В соответствии с законом о федеральном бюджете на 2010 год и плановый период 2011 и 2012 годов и Правилами предоставления бюджетных кредитов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в 2010 году (утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 26.05.2009 г. № 453), Удмуртской Республике выделен бюджетный кредит из федерального бюджета на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования в объеме 274 млн. рублей.
Эти средства планируется направить на продолжение работ по реконструкции автомобильной дороги «Ижевск-Воткинск». 

В настоящее время проблема с дорогами в городах и населенных пунктах республики остается очень актуальной. В связи с этим Правительством Удмуртской Республики предусмотрены дополнительные бюджетные ассигнования для приведения в нормативное состояние улично-дорожной сети муниципальных образований в сумме 150 млн. рублей.
Эту сумму планируется направить в соответствии с утвержденными титульными списками в бюджеты городов: 
· Ижевска – 100 млн. рублей; 

· Сарапула – 15 млн. рублей;

· Воткинска – 15 млн. рублей;

· Глазова – 15 млн. рублей;

· Можги – 5 млн. рублей.
Дорожное строительство и ремонт дорог в нашем регионе носят сезонный характер, поэтому, чтобы успеть провести эти работы в срок, важно заблаговременно закупить строительные материалы для проведения дорожных работ. Поэтому предлагается внесение изменений в статью 13 закона о бюджете, предусматривающих увеличение авансирования подрядных работ в дорожном хозяйстве с 30 до 50 процентов.

Аналогичные решения приняты и в других регионах Приволжского Федерального округа – например, в Оренбургской области – с целью оказания поддержки отрасли дорожного строительства.
Следующее направление расходов – это строительство и реконструкция объектов социальной сферы.
В связи с тем, что формирование бюджета на 2010 год осуществлялось в период не самой благоприятной экономической обстановки в республике, инвестиционные расходы бюджета Удмуртской Республики были запланированы ниже, чем это требуется в настоящее время для своевременного ввода в эксплуатацию социально-значимых объектов. 

Распоряжением Правительства Удмуртской Республики от 29.03.2010 г. № 250-р утверждены основные и дополнительные перечни объектов, финансируемых за счет средств бюджета Удмуртской Республики в 2010 году (основной перечень объектов капитального строительства в объеме 2 млрд. 683,3 млн. рублей; основной перечень объектов капитального ремонта в объеме 254,1 млн. рублей; основной перечень объектов, реконструируемых в рамках оптимизации бюджетных расходов учреждений социальной сферы, в объеме 12,6 млн. рублей; дополнительный перечень объектов капитального строительства в объеме 2 млрд. 285,5 млн. рублей; дополнительный перечень объектов капитального ремонта в объеме 383,7 млн. рублей; дополнительный перечень объектов, реконструируемых в рамках оптимизации бюджетных расходов учреждений социальной сферы, в объеме 30,8 млн. рублей).

На финансирование основных перечней объектов средства в бюджете Удмуртской Республики заложены. Финансирование же дополнительных перечней объектов (как предписывает вышеназванное распоряжение Правительства УР) предполагается осуществлять при изыскании дополнительных источников финансирования дефицита бюджета Удмуртской Республики в порядке, установленном бюджетным законодательством.
Поэтому 1 млрд. рублей дополнительно планируется направить на капитальные вложения в соответствии с утвержденным дополнительным перечнем объектов капитального строительства, в т.ч.:
· на строительство объектов социальной сферы – 700 млн. рублей;

· объектов инженерной инфраструктуры – 200 млн. рублей; 
· на выполнение строительно-монтажных работ на переходящих объектах – 100 млн. рублей.
Дополнительно выделенные средства позволят:

· ввести в эксплуатацию детскую больницу в городе Ижевске по ул. Репина, детское образовательное учреждение № 274 в Устиновском районе города Ижевска, первые пусковые комплексы очистных сооружений в рабочем поселке Балезино и селе Алнаши, основные общеобразовательные школы в Дебесском и  Кезском районах; 
· реконструировать часть здания гимназии имени Кузебая Герда под детский сад в городе Ижевске; 
· завершить реконструкцию набережной Ижевского водохранилища. 

Кроме того, дополнительные средства планируется направить: 

· на строительство детского дошкольного учреждения в микрорайоне А-10 жилого района «Аэропорт» в городе Ижевске; 

· на техническое перевооружение школьной базовой столовой в городе Глазове; 

· на разработку проектной документации по объектам: «Реконструкция ДК «Ижмаш» под Государственный театр имени В.Г. Короленко», «Лечебный корпус с поликлиникой ГУЗ «Республиканская туберкулёзная больница» в городе Ижевске», «Стрелковый тир в городе Ижевске», инженерное обеспечение районов индивидуальной застройки, техническое перевооружение котельных. 
К сожалению, острой остается в республике проблема модернизации котельных и ремонта артезианских скважин.

Поэтому на проведение мероприятий по поддержке коммунального хозяйства дополнительно из бюджета республики планируется направить 42 млн. рублей, в том числе:
· на капитальный ремонт и модернизацию котельных в городах и районах республики – 34 млн. рублей (в т.ч.: техническое перевооружение систем теплоснабжения в Сюмсинском и Глазовском районах, техническое перевооружение котельной в Игринском районе, капитальный ремонт тепловых сетей мкр. «Костина мельница» в городе Ижевске);
· на капитальный ремонт артезианских скважин и сетей водоснабжения – 8 млн. рублей (в т.ч.: артезианских скважин в Алнашском, Киясовском, Шарканском районах,  сетей водопровода мкр. «Костина мельница» в городе Ижевске, сетей водопровода в городе Сарапуле).

Для работы по привлечению инвестиций в строительный комплекс  республики в структуре Министерства строительства, архитектуры и жилищной политики предполагается создание Управления развития федеральных программ и инвестиций (увеличение численности на 4 штатные единицы). На обеспечение деятельности этого Управления в Министерстве строительства планируется выделить 3,4 млн. рублей.


В связи с изначально низким объемом средств, заложенных в бюджете Удмуртской Республики на 2010 год на обеспечение расходов по функционированию подведомственных учреждений Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики, предполагается дополнительно направить 21,8 млн. рублей. На эти средства будет осуществляться:

· оплата обязательной официальной публикации нормативных правовых актов Удмуртской Республики в средствах массовой информации и в сети Интернет;

· ведение регистра муниципальных нормативных правовых актов Удмуртской Республики;

· оплата типографских и издательских услуг;

· подготовка резерва управленческих кадров Удмуртской Республики;
· обеспечение бесперебойной работы инженерных систем зданий, которые занимает Правительство Удмуртской Республики; 
· оплата услуг по охране этих зданий;

· осуществление закупок технологического оборудования, выходящего из строя.

(Законом о бюджете УР на 2010 год на эти цели предусмотрено 14 063,6 тыс. рублей; исполнение за 2009 год составило 46 782,5 тыс. рублей.)
В последние годы Правительство уделяет большое внимание формированию здорового образа жизни населения и поддержке физической культуры и спорта в Удмуртской Республике. В настоящее время за счет бюджета поддерживается 7 спортивных сборных команд республики (2 – по хоккею с шайбой, 2 – по футболу, по 1 – по хоккею с мячом, волейболу и гандболу). На подготовку спортивных сборных команд Удмуртской Республики к выступлениям на всероссийских и международных соревнованиях дополнительно предусмотрено 25 млн. рублей. 
В преддверии предстоящих летних и зимних Олимпийских игр для повышения спортивного имиджа республики необходимо обеспечить всестороннюю подготовку высококвалифицированных спортсменов. На эти цели предполагается выделить дополнительно 11 млн. рублей. Дополнительные средства будут направлены на стимулирование спортсменов к достижению высоких спортивных результатов  путем увеличения размеров выплат спортсменам, достигшим высоких результатов в международных и всероссийских соревнованиях. (Размер выплат зависит от достигнутых спортсменом результатов и в настоящее время составляет от 4499 рублей до 6902 рублей в месяц. Министерство по физкультуре, спорту и туризму разрабатывает проект нормативного правового акта, предусматривающего условия и размеры выплат.)
В соответствии со статьей 38 Закона о бюджете Удмуртской Республики на 2010 год на осуществление взноса Правительства республики в имущество Удмуртского государственного фонда поддержки малого предпринимательства в рамках республиканской целевой программы развития малого и среднего предпринимательства предусмотрено направить 20 млн. рублей.
На реализацию мероприятий республиканской целевой программы «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в Удмуртскую Республику» дополнительно планируется направить 600 тыс. рублей. (В том числе на эту сумму планируется проведение оценки уровня кредитоспособности Удмуртской Республики международным рейтинговым агентством Moody’s. Высокий кредитный рейтинг Удмуртской Республики дает нам возможность производить размещение государственных облигаций на выгодных условиях, повышает доверие инвесторов к региону. Аналогичный уровень рейтинга имеет Пермский край, Башкирия, Татарстан, Самарская область, Краснодарский край.)
Министерство экономического развития Российской Федерации ежегодно проводит конкурсы по отбору субъектов Российской Федерации для предоставления субсидий на финансирование мероприятий по поддержке малого и среднего предпринимательства. В текущем году в рамках конкурса нашей  республике выделено из федерального бюджета 114,1 млн. рублей. Необходимым условием для получения этих средств является софинансирование мероприятий по поддержке малого и среднего предпринимательства из бюджета Удмуртской Республики. На эти цели предполагается выделить 2,6 млн. рублей в рамках республиканской целевой программы развития малого и среднего предпринимательства в Удмуртской Республике.
Для обеспечения проведения торгов в соответствии с требованиями Федерального Закона от 21.07.2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд» Министерству экономики Удмуртской Республики дополнительно планируется выделить 6,2 млн. рублей на оплату услуг специализированных организаций по подготовке документов для размещения заказов для государственных нужд Удмуртской Республики. Ожидаемое количество торгов в 2010 году около 500. (Законом о бюджете УР на 2010 год на эти цели предусмотрено 4 млн. рублей, этого достаточно для проведения около 200 торгов; в 2009 году исполнение составило 8,8 млн. рублей, проведено около 400 торгов.)
В целях подготовки и проведения мероприятий по обязательной аккредитации, обеспечению противопожарной и биологической безопасности государственных ветеринарных лабораторий, предусмотрено увеличение бюджетных ассигнований Главному управлению ветеринарии Удмуртской Республики на 7 млн. рублей. 
Для реализации в Удмуртской Республике единой государственной политики по вопросам семьи, демографии и охраны детства создан Комитет по делам семьи и демографической политике при Правительстве Удмуртской Республики. На обеспечение деятельности созданного Комитета выделены средства в сумме 5,8 млн. рублей на приобретение основных средств, осуществление текущего ремонта, выплату заработной платы. (Численность работников составляет 14 штатных единиц, в том числе 8 штатных единиц передано из Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики.)
В соответствии с Соглашениями по реализации территориальной программы обязательного медицинского страхования на 2010 год, заключенными между Правительством Удмуртской Республики, администрациями муниципальных образований и Удмуртским территориальным фондом обязательного медицинского страхования, страховые взносы на обязательное медицинское страхование неработающего населения будут перечисляться в фонд обязательного медицинского страхования через Министерство здравоохранения Удмуртской Республики. На эти цели в Фонде финансовой поддержки муниципальных районов (городских округов) и Фонде финансовой поддержки поселений Удмуртской Республики предусмотрены средства в сумме 1 млрд. 356 млн. рублей. 
Формирование бюджетов на 2010 год проводилось в режиме жесткой экономии бюджетных средств, сложившемся в республике под влиянием экономического кризиса. В связи с этим некоторые расходы бюджета Удмуртской Республики и бюджетов муниципальных образований были запланированы ниже, чем это требуется в настоящее время для выполнения расходных обязательств в полном объеме.
По итогам исполнения бюджетов всех уровней за I квартал текущего года в бюджетах муниципальных образований возникла необходимость в дополнительных средствах для обеспечения финансирования вопросов местного значения по социально-значимым расходам, а также частичного погашения просроченной кредиторской задолженности. 

Поэтому на предоставление дополнительной финансовой помощи городам и районам из бюджета Удмуртской Республики предусмотрено 200 млн. рублей в виде дотаций на сбалансированность местных бюджетов.

Это основные изменения, предусмотренные законопроектом о внесении изменений в закон о бюджете на 2010 год. 

С учетом предлагаемых изменений бюджет Удмуртской Республики составит:

· по доходам – 27 млрд. 402 млн. 197 тыс. рублей;

· по расходам – 32 млрд. 978 млн. 271 тыс. рублей;

· дефицит – 5 млрд. 576 млн. 74 тыс. рублей. (Прогнозируемый уровень дефицита – 11,1 % – соответствует требованиям статьи 92.1 Бюджетного Кодекса Российской Федерации).
На  финансирование дополнительно возникшего дефицита бюджета планируется направить:

· средства от размещения государственных ценных бумаг Удмуртской Республики в сумме 1 млрд. рублей дополнительно к утвержденным статьей 3 закона о бюджете;

· остатки средств на счетах бюджета.
В иных источниках финансирования дефицита бюджета планируется дополнительное выделение бюджетных кредитов муниципальным образованиям в сумме 300 млн. рублей. Эта возможность предусмотрена в связи с неравномерностью поступления доходов в бюджеты муниципальных образований, а также для того, чтобы в случае необходимости иметь возможность предоставить муниципальным образованиям средства на оплату отпускных работникам организаций бюджетной сферы, финансирование весеннее-полевых работ и другие сезонные расходы.
Уважаемые коллеги!
Предложенный законопроект предусматривает возможность дополнительной финансовой поддержки приоритетных для республики направлений, включая комплекс мер по социальной защите населения, предоставлению финансовой помощи бюджетам муниципальных образований, а также дополнительные инвестиционные расходы и поддержку отдельных отраслей экономики.
Благодарю за внимание. 
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