Заседание Президиума Правительства

Удмуртской Республики

25 января 2010 года
Доклад
О проекте постановления Правительства Удмуртской Республики 

«О мерах по исполнению Закона Удмуртской Республики 

«О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год»

Слайд 1  «Заставка»
Проект постановления «О мерах по исполнению Закона «О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год» разработан в целях реализации Закона о бюджете с учетом особенностей его формирования и определяет наиболее важные задачи министерств и ведомств Удмуртской Республики, связанные с его исполнением. 

Слайд 2  «Основание для разработки проекта постановления»
Исполнение Закона Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год» будет осуществляться исходя из показателей сводной бюджетной росписи, с учетом поквартального распределения доходов, расходов и источников финансирования дефицита бюджета Удмуртской Республики. 
В целях обеспечения исполнения закона о бюджете на 2010 год в конце декабря 2009 года до главных распорядителей средств бюджета Удмуртской Республики были доведены лимиты бюджетных обязательств на 1 квартал 2010 года. В настоящее время до главных распорядителей средств бюджета Удмуртской Республики доведены лимиты бюджетных обязательств на год. В ходе исполнения бюджета планируется уточнение лимитов бюджетных обязательств поквартально, исходя из исполнения бюджета по доходам в текущем периоде.
Для наполнения бюджета доходными источниками главным администраторам доходов бюджета Удмуртской Республики и главным администраторам источников финансирования дефицита бюджета Удмуртской Республики необходимо активнее осуществлять взаимодействие с Правительством Российской Федерации, соответствующими федеральными органами исполнительной власти в решении  вопросов по получению дополнительных средств из федерального бюджета в бюджет Удмуртской Республики. В срок до 1 февраля 2010 года обеспечить издание нормативных правовых актов, определяющих порядок администрирования доходов и источников финансирования дефицита бюджета.
Слайды 3-5  «Исполнительным органам государственной власти Удмуртской Республики поручено:»

В соответствии с требованиями бюджетного законодательства министерствам и ведомствам по результатам  проведенной инвентаризации предоставляемых подведомственными учреждениями государственных услуг, необходимо разработать и принять нормативные правовые акты, направленные на совершенствование бюджетного процесса в Удмуртской Республике – об утверждении реестра государственных услуг и стандартов качества предоставления государственных услуг Удмуртской Республики в соответствующей сфере деятельности и о внесении изменений в действующие акты.
Обращаю внимание руководителей министерств и ведомств на недопущение увеличения фондов оплаты труда за счет перераспределения утвержденных лимитов бюджетных обязательств, предусмотренных на иные цели.
С целью повышения эффективности и оптимизации бюджетных расходов будет продолжена работа по созданию автономных учреждений республики путем изменения типа существующих государственных учреждений.
Необходимо усилить контроль: 

· за соблюдением подведомственными бюджетными организациями предельной штатной численности работников, установленной в соответствии с правовыми актами Правительства Удмуртской Республики, согласно статье 19 Закона Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год»;

· за целевым и эффективным использованием, своевременным возвратом бюджетных кредитов, в том числе кредитов, выданных за счет средств от размещения облигационного займа Удмуртской Республики, оплату  процентов за пользование ими, принять меры по ликвидации просроченной задолженности перед бюджетом Удмуртской Республики по бюджетным кредитам, в том числе процентам и пеням (в 2009 году выдано бюджетных кредитов на сумму – 789,6 млн. рублей; возвращено – 303 ,4 млн. рублей; остаток на 01.01. 2010 года составил – 1 млрд. 304,2 млн. рублей);
· за своевременным исполнением заемщиками, получившими государственные гарантии Удмуртской Республики, обязательств перед кредиторами, целевым использованием полученных заемщиками кредитов, залоговым обеспечением, предоставленным по государственным гарантиям Удмуртской Республики, а также своевременным представлением отчетов в Министерство финансов Удмуртской Республики об исполнении обязательств заемщиками, получившими государственные гарантии Удмуртской Республики, перед кредиторами (предоставлены государственные гарантии Удмуртской Республики  на сумму 858,5 млн. рублей).
Слайды 6-9 «Главным распорядителям средств бюджета Удмуртской Республики поручено:»

В целях сохранения социально-экономической и финансовой стабильности главным распорядителям средств бюджета Удмуртской Республики поручено: 
· ежемесячно доводить до подведомственных распорядителей и получателей средств бюджета предельные объемы финансирования на месяц, исходя из предельных объемов финансирования, доведенных до главных распорядителей средств бюджета Удмуртской Республики;
· в январе - феврале текущего года: 
· довести до подведомственных распорядителей и получателей средств бюджета Удмуртской Республики утвержденные лимиты бюджетных обязательств;
· довести государственные задания на оказание государственных услуг на 2010 год до подведомственных бюджетных учреждений и автономных учреждений; 
· разработать и утвердить Порядок расходования средств бюджета Удмуртской Республики  по переданным расходным обязательствам, ранее финансируемым их федерального бюджета и Фонда социального страхования Российской Федерации (824 млн. рублей);
Во исполнение статей 42 и 43 закона о бюджете Удмуртской Республики на 2010 год необходимо продолжить мероприятия по реструктуризации задолженности перед бюджетом Удмуртской Республики юридических лиц и муниципальных образований и обеспечить своевременное исполнение обязательств.

Главным распорядителям необходимо провести:
· оценку эффективности реализации республиканских и ведомственных целевых программ за 2009 год;

· оценку соответствия фактически предоставляемых государственных услуг стандартам качества в соответствии с Порядком, утвержденным постановлением Правительства Удмуртской Республики. 
По результатам проводимых в соответствии с законодательством оценок и мониторингов осуществлять публикацию информации в средствах массовой информации и (или) размещение в сети Интернет (на сегодня это актуально). 
Слайд 10  «Министерству экономики Удмуртской Республики поручено:»

Проектом  постановления предусмотрен ряд поручений конкретным министерствам, без которых невозможно исполнение бюджета. 

Так Министерству экономики республики: 
· обеспечить исполнение показателей Прогноза социально-экономического развития Удмуртской Республики на 2010 - 2012 годы;

· совместно с Управлением Федеральной налоговой службы по Удмуртской Республике обеспечить учет сумм налоговых льгот, предоставляемых в соответствии законом о бюджете на 2010 год».

Слайд 11  «Министерству здравоохранения Удмуртской Республики поручено:»

Министерству здравоохранения Удмуртской Республики совместно с Удмуртским территориальным фондом обязательного медицинского страхования необходимо организовать работу по заключению соглашений с муниципальными районами и городскими округами Удмуртской Республики по реализации Территориальной программы обязательного медицинского страхования на 2010 год.
Слайд 12  «Министерству труда Удмуртской Республики поручено:»

Министерству труда Удмуртской Республики необходимо завершить работу по введению новых систем оплаты труда работников бюджетных учреждений Удмуртской Республики, осуществить переход на нормативный метод планирования и финансирования расходов.
Слайды 13-15  «Рекомендации главам администраций городских округов, муниципальных районов и поселений Удмуртской Республики:»

В расходной части бюджета 2010 года на оказание финансовой помощи местным бюджетам запланировано 10 459,6 млрд. рублей, что составляет 39 процентов в общем объеме доходов.
В связи с этим главам муниципальных образований в проекте постановления рекомендовано обеспечить: 

исполнение показателей прогноза социально-экономического развития муниципальных образований для обеспечения  исполнения доходной базы бюджетов муниципальных образований;

 целевое и эффективное использование субвенций, субсидий и иных межбюджетных трансфертов, предоставленных из бюджета Удмуртской Республики.

Уважаемые коллеги!

Приступая к исполнению бюджета 2010 года мы должны строго придерживаться позиций жесткой экономии и эффективного использования бюджетных средств. Обеспечить исполнение обязательств в соответствии с законом о  бюджете на 2010 год, сохранив при этом выполнение социальных обязательств и  обеспечение функционирования  бюджетной сферы республики. 
Проект согласован с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Удмуртской Республике, заместителем Председателя Правительства Удмуртской Республики – Л.А. Чунаевой,  Правовым управлением Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики, Министерством экономики Удмуртской Республики, Министерством строительства, архитектуры и жилищной политики Удмуртской Республики  
Благодарю за внимание.
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