13 декабря 2006 года N 57-РЗ


ЗАКОН

УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

"О ПОЛНОМОЧИЯХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ УДМУРТСКОЙ

РЕСПУБЛИКИ ПО ВЛАДЕНИЮ, ПОЛЬЗОВАНИЮ, РАСПОРЯЖЕНИЮ

СОБСТВЕННОСТЬЮ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ"

Принят

Государственным Советом

Удмуртской Республики

28 ноября 2006 г. N 737-III

Статья 1

Внести в Закон Удмуртской Республики от 19 октября 1999 года N 99-II "О полномочиях органов государственной власти Удмуртской Республики по владению, пользованию, распоряжению собственностью Удмуртской Республики" (Удмуртская правда, 1999, 4 декабря; Известия Удмуртской Республики, 2004, 30 января, 19 октября) следующие изменения:

1) в статье 2:

в пункте 1 части 1 слова ", государственных внебюджетных фондов Удмуртской Республики" исключить;

в части 3 слова "участки лесного фонда," исключить;

2) в статье 9:

пункт 10 исключить;

в пункте 16 слова "со среднесрочной программой развития Удмуртской Республики" заменить словами "с программой социально-экономического развития Удмуртской Республики";

3) в статье 10:

в названии слова ", находящимися в собственности Удмуртской Республики" исключить;

в абзаце первом слова ", находящимися в собственности Удмуртской Республики," исключить;

пункт 3 изложить в следующей редакции:

"3) осуществляет в установленном порядке отнесение к определенной категории, перевод из одной категории в другую земель или земельных участков в составе таких земель;";

пункт 7 изложить в следующей редакции:

"7) осуществляет в соответствии с земельным законодательством Российской Федерации, законодательством Российской Федерации о градостроительной деятельности утверждение и изменение черты городских, сельских поселений в Удмуртской Республике, не являющихся муниципальными образованиями;";

4) пункт 15 статьи 11 изложить в следующей редакции:

"15) по предложениям государственных учреждений Удмуртской Республики, органов исполнительной власти Удмуртской Республики, иных государственных органов Удмуртской Республики или по собственной инициативе принимает в порядке, установленном Правительством Удмуртской Республики, решения об изъятии излишних, неиспользуемых либо используемых не по назначению объектов собственности Удмуртской Республики, закрепленных на праве оперативного управления, и о дальнейшем использовании изъятых объектов собственности Удмуртской Республики, за исключением случая, предусмотренного пунктом 15.1 статьи 14 настоящего Закона;";

5) в статье 12:

в названии, в абзаце втором слова ", находящимися в собственности Удмуртской Республики" исключить;

пункт 14 изложить в следующей редакции:

"14) направляет в суд заявления о принудительном прекращении права пожизненного наследуемого владения, права постоянного (бессрочного) пользования земельными участками, находящимися в собственности Удмуртской Республики, ввиду ненадлежащего использования земельных участков;";

дополнить пунктами 15.1, 15.2 следующего содержания:

"15.1) организует подготовку предложений по отнесению к определенной категории, переводу из одной категории в другую земель или земельных участков в составе таких земель;

15.2) организует подготовку предложений по утверждению и изменению черты городских, сельских поселений в Удмуртской Республике, не являющихся муниципальными образованиями;";

6) в статье 13:

в пункте 4 слова "и государственных внебюджетных фондов Удмуртской Республики" исключить;

в пункте 9 слово "ссуды" заменить словом "кредиты", слова "администрациям районов и городов Удмуртской Республики" заменить словами "местным бюджетам";

7) в статье 14:

в пункте 4 слова "среднесрочных программ развития Удмуртской Республики утверждают среднесрочные" заменить словами "программ социально-экономического развития Удмуртской Республики утверждают соответствующие";

дополнить пунктом 15.1 следующего содержания:

"15.1) по предложениям государственных учреждений Удмуртской Республики или по собственной инициативе принимают в порядке, установленном Правительством Удмуртской Республики, решения об изъятии излишнего, неиспользуемого либо используемого не по назначению движимого имущества, закрепленного за подведомственными государственными учреждениями Удмуртской Республики на праве оперативного управления, первоначальная балансовая стоимость которого не превышает 500-кратный установленный федеральным законом минимальный размер оплаты труда за единицу имущества, и о дальнейшем использовании указанного имущества в пределах отрасли (сферы управления);";

8) в статье 17:

часть 1 изложить в следующей редакции:

"1. Решение о передаче недвижимого имущества, находящегося в собственности Удмуртской Республики, в безвозмездное пользование принимается Правительством Удмуртской Республики, в том числе по предложению органов государственной власти Удмуртской Республики или иных государственных органов Удмуртской Республики.

Решение о передаче движимого имущества, находящегося в собственности Удмуртской Республики, в безвозмездное пользование в пределах отрасли (сферы управления) принимается органом исполнительной власти Удмуртской Республики, на который возложены координация и регулирование деятельности в соответствующей отрасли (сфере управления).

В иных случаях решение о передаче движимого имущества, находящегося в собственности Удмуртской Республики, в безвозмездное пользование принимается Министерством имущественных отношений Удмуртской Республики, в том числе по предложению органов государственной власти Удмуртской Республики или иных государственных органов Удмуртской Республики.";

в пункте 2 части 2 слова "для обеспечения выполнения передаваемых им государственных полномочий" исключить.

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу после его официального опубликования.

Президент

Удмуртской Республики

А.А.ВОЛКОВ

г. Ижевск

13 декабря 2006 года

N 57-РЗ
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